



стр. 2 **Расселение ветхих домов в 130-м квартале начнется в марте**

стр. 4 **Что иркутская молодежь придумала к юбилею Иркутска**

стр. 8 **Нино Катамадзе: Между «хочу» и «люблю» выбираю второе**

## Взять шефство над школами и создать новый Байкальск

### Предложил на парламентской сессии Дмитрий Мезенцев

В среду на 18-й сессии Законодательного Собрания по уже сложившейся традиции выступил губернатор Дмитрий Мезенцев. Особое внимание он уделил проблемам региональной системы образования, напомнив, что по эффективности расходования бюджетных средств в этой отрасли наш регион занимает последнее место в России. Поэтому необходимо сделать более открытой процедуру назначения директоров школ и вернуться к советскому опыту, когда предприятия брали шефство над учебными заведениями. А вот в части развития Байкальска, судьба которого сегодня вызывает много тревог, по мнению Дмитрия Мезенцева, напротив, стоит отойти от прошлого и создать новый город, комфортный для жизни.

#### Бюджет-2010: все еще выживаем

Разговор с депутатами губернатор начал с приятного, сообщив, что на 1 января размер государственного долга Иркутской области сократился почти на 5 млрд рублей. Если изначально он прогнозировался на уровне 14,4 млрд рублей, то фактически составил 9,1 млрд.

Снижение долговой нагрузки – это, безусловно, итог нашей совместной работы с Министерством финансов РФ и вертикально интегрированными компаниями. Так, по итогам прошлого

года мы получили налогов от большого бизнеса на 3,2 млрд рублей больше, чем рассчитывали. Беспрецедентной оказалась и сумма кредита из федерального бюджета – 2,2 млрд рублей.

Впрочем, радоваться, считает Дмитрий Мезенцев, пока рано: бюджетный дефицит сохраняется на уровне 2,3 млрд рублей, объем доходов, по прогнозам, падает на 21%, или 14,7 млрд:

– Бюджет-2010, к сожалению, остается бюджетом сведения концов с концами, бюджетом выживания, а не развития.

#### Проблемная система образования не по силам и золотому министру

Между тем как бы плохо ни «чувствовала» себя региональная казна, правительство области обещает, что заработная плата работников культуры, социальной сферы, врачей и учителей не «похудеет» ни на рубль. Говоря о представителях последней профессии, Дмитрий Мезенцев признал:

– Из года в год абсолютное большинство преданных своему делу педагогов за относительно малую зарплату занимаются делом, которое должно оцениваться принципиально по-другому – и в материальном, и в моральном плане.

Вместе с тем в настоящее время средняя зарплата в Иркутской области, по данным статистики, составляет 16 тыс. 878 рублей. И это, по словам губернатора, на 9,7% больше, чем в остальных регионах Сибирского федерального округа. При этом учительский труд ежемесячно оценивается лишь в 14,6 тыс. рублей.

Говоря в целом о финансировании системы образования, Дмитрий Мезенцев отметил, что ежегодно из областного бюджета выделяется более 12 млрд рублей, в том числе на оплату труда педагогов – свыше 8 млрд. Только вот о рациональном использовании этих сумм говорить, увы, не приходится: наша область опережает все российские регионы по объему неэффективных затрат (в среднем

по России они составляют 19%, у нас – 52,6%). Одна из причин столь неутешительного результата – постоянное увеличение административного, управленческого и обслуживающего персонала в школах. Только в 2009 году, по информации министра образования Виктора Басюка, дополнительно появилось 359 штатных единиц. В результате доля таких работников достигает 60%, а самих учителей – только 40%, при федеральном нормативе 25% на 75% соответственно.

– Министр образования, будь он хоть золотой, в полной мере со сложившейся ситуацией справиться не может. В том числе и потому, что главы муниципальных образований сами назначают начальников отделов образования, директоров школ. А этот процесс, я считаю, должен согласовываться с региональными властями, организовываться с участием депутатского корпуса. Сегодня мы направляем деньги в территории, но не имеем права ни советовать, ни контролировать, ни спрашивать. Уверен, мы должны взяться если не за реформу, то как минимум за коренное изменение системы отношений «область – муниципалитет – учебное заведение», – подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Также глава региона предложил возродить советскую традицию шефства предприятий над школами и сделать это «престижным делом».

Продолжение на стр. 2



Прямо во время сессии Людмила Берлина и Дмитрий Мезенцев поздравили с днем рождения первого губернатора Юрия Ножикова



Фото Николая Рютина

#### бюджет

### Беречь казенные деньги, как свои

Этот принцип финансистов помог снизить госдолг области

Прежде чем приступить к главному вопросу февральской сессии Законодательного Собрания – коррективке бюджета на 2010 год – депутаты внесли поправки в несколько областных целевых программ, чтобы прописать их на законных основаниях в бюджетных скрипжах.

Первой подверглась изменению программа «Развитие физической культуры и спорта на 2009–2011 годы». Весь «но-водел» вызван, как пояснил председатель комитета по бюджету ЗС Сергей Курилов, возможностью вести строительство спортивных объектов при поддержке федерального бюджета. Но для открытия денежных траншей необходимо предоставить проектную документацию. Именно на эти цели выделяется 78,5 млн рублей. Будут разработаны проекты крытого катка стадиона «Рекорд» (Иркутск), комплекса зимних спортивных сооружений «Гора Пихтовая» (Братск), многофункционального спортивного зала ДЮСШ «Атланты» и пр.

На 74,2 млн рублей подросла и программа «Газификация Иркутской области на 2008–2010 годы». Напомним, в декабре был подписан договор между областным правительством и ОАО «Газпром», согласно которому компания берет на себя прокладку магистральных газопроводов, а регион – строительство сетей внутри поселков и городов. Как пояснил министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Петр Воронин, темпы прокладки газопроводов оказались выше и области необходимо форсировать свои

работы. Для этого и нужно дополнительное финансирование.

Отвечая на вопросы депутатов, Петр Воронин сообщил, что давно ожидаемый газ в Жигаловском районе поступит с Чиканского месторождения, расположенного в 40 км от райцентра.

Перед тем, как представить проект поправок в бюджет-2010, министр финансов Татьяна Поронова сообщила, что областные финансисты празднуют сегодня, 17 февраля, 90-летний юбилей. Именно в этот день губернаторский ревком упразднил структуры Сибирского правительства и создал свои, в том числе и финансовый отдел. Она также напомнила, что ее служба следует двум постулатам. Первый – не забывать, что деньги тебе не принадлежат. Второе – относиться к казенным финансам так же бережно, как в своем кошельке.

Эту рачительность Татьяна Поронова продемонстрировала и в своем докладе. Благодаря строжайшей экономии прогнозируемый госдолг области – более 14 млрд рублей – удалось снизить до 9,1 млрд. Что касается бюджета-2010, то его доходная часть уже за первые полтора месяца увеличилась на 2 млрд 969 млн рублей. Основной прирост – 1,9 млрд –

дали безвозмездные поступления из федеральной казны. Еще одним добавочным денежным «насосом» стали акцизы. И хотя Федерация увеличила свою долю водочных сборов, лишив область 375 млн рублей, они с лихвой перекрыты акцизами на нефтепродукты.

К сожалению, даже дополнительные доходы не смогли покрыть возросшие расходы. Недостающий миллиард пришлось переложить в статью «дефицит». Сегодня он составляет 3,3 млрд рублей, или 8% от собственных доходов, что, в общем-то, в пределах разумной финансовой политики.

Поскольку почти все средства, поступившие в бюджет, связанные, то есть финансирующие определенные расходные статьи (почти 1 млрд выделяется на предоставление квартир ветеранам и переселение из ветхого жилья), то к чистому распределению было представлено лишь около 250 млн рублей. Они направлены на проведение противопожарных мероприятий, долевого строительства вместе с ВСЖД детского сада в Слюдянке, подключение школ к Интернету и прочие расходы.

Все поправки были одобрены в первом чтении до обеда. В перерыве комитет по бюджету ЗС провел свое заседание и рекомендовал сессии принять документ во втором и третьем, окончательном, чтении. Что и было сделано.

Александр Павлов

#### сотрудничество

### Правительство и АРБ подписали соглашение

Между правительством Иркутской области и Ассоциацией российских банков вчера было заключено соглашение о сотрудничестве. Свои подписи под документом поставили губернатор Дмитрий Мезенцев и президент АРБ Гарегин Тосунян, прилетевший в Иркутск для участия в конференции «Развитие банковского сектора как фактора экономического роста».

– Если мы будем говорить о развитии малого предпринимательства в отрыве от развития рынка банковских услуг, а именно сферы кредитования реального сектора экономики, то не сможем добиться успеха, – заявил Дмитрий Мезенцев. – Мы не сможем реализовывать крупные инвестиционные проекты без «длинных денег» под оптимальные проценты. Конечно, мы должны говорить и о доверии к банковской системе, потому что, если его нет, кредитно-финансовым учреждениям крайне сложно привлечь деньги.

Губернатор также отметил, что 26 февраля пройдет заседание правительства, где, в частности, будет рассматриваться областная программа развития малого бизнеса. В ней будут учтены предложения, прозвучавшие на конференции. А в марте соберется Банковский совет при губернаторе, чтобы проанализировать тенденции развития финансово-кредитных учреждений в Иркутской области.

– Для Ассоциации российских банков очень важна работа с регионами, ведь необходима обратная связь с участниками нашей организации, – сказал Гарегин Тосунян. – В Иркутской области из восьми региональных банков четыре являются членами АРБ. Соглашение с правительством для нас значимо, поскольку дает нам возможность расширить свое присутствие в Приангарье.

Глава АРБ сообщил, что его организация подготовила ряд предложений. И первым шагом станет именно изучение региональных рынков: – Мы хотим, чтобы это была не позиция аппарата ассоциации или узкого круга экспертов, а картина, полученная на основе областного программа развития малого бизнеса.

Подробности с конференции «Развитие банковского сектора как фактора экономического роста» читайте в следующих выпусках газеты «Областная».

Екатерина Еременко

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Ангарск

#### ПРИОСТАНОВЛЕНА ДЕЙСТВИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ О ПОВЫШЕНИИ ОПЛАТЫ ЖИЛЬЯ

Губернатор Дмитрий Мезенцев встретился с мэром Ангарского района Андреем Козловым. Стороны обсудили выполнение поручений, которые глава региона дал в ходе рабочей поездки в город нефтехимиков 10 февраля. Андрей Козлов доложил губернатору, что глава Ангарска приостановил действие постановления об установлении размера платы за жилое помещение, принятое 25 декабря 2009 года. Всем управляющим компаниям поручено провести собрания собственников жилья в каждом многоквартирном доме с включением в повестку вопроса о плате за содержание и ремонт жилых помещений на 2010 год. Также, по словам Андрея Козлова, принят детальный план работы с общественностью города по разъяснению механизмов формирования тарифов на услуги ЖКХ, планов социально-экономического развития района и города до 2020 года.

– Все поручения губернатора должны быть выполнены полностью, а конфликт – погашен. Областное правительство и Законодательное Собрание будут контролировать ситуацию в Ангарске, – цитирует Дмитрия Мезенцева пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области.

Александра Белкина

### Эхирит-Булагатский район

#### ЧЕТЫРЕ ПОСЕЛКА БЕЗ ПИТЬЕВОЙ ВОДЫ

Эхирит-Булагатский районный суд обязал администрацию Ахинского муниципального образования принять меры по организации питьевого водоснабжения населения. Как сообщили в прокуратуре Иркутской области, нарушения зарегистрированы в деревнях Бухтумур и Серафимовск, селах Байтог и Ахины. Также установлено, что ненадлежащим образом содержалась скважина в деревне Тимошинск, которая обеспечивает водоснабжение в муниципалитете.

Как показала проверка, лицо, обслуживающее скважину, не прошло медицинский осмотр. Подвоз воды осуществлялся на тракторе, не имеющем санитарного паспорта. Кроме того, в Бухтумуре и Серафимовске взимается плата за воду в виде возмещения расходов на ГСМ. В Байтоге и Ахины вода не подвозится из-за их отдаленности, население вынуждено использовать воду из реки Куды. Органы местного самоуправления в течение длительного времени не занимались решением проблемы.

Галина Рыбина

### Шелехов

#### РОСТЕХНАДЗОР НАЗВАЛ ПРИЧИНУ ВЗРЫВА НА «СУАЛ-ПМ»

Взрыв на ООО «СУАЛ-ПМ» 2 февраля произошел из-за нарушений, возникших в силу недостаточного контроля администрации предприятия за состоянием промышленной безопасности. Об этом «Сибирским новостям» сообщили в управлении Ростехнадзора по Иркутской области. Специально созданная комиссия установила, что на момент ЧП оборудование работало в штатном режиме в соответствии с технологическими инструкциями. Аварийных отключений не было.

Комиссия пришла к выводу, что предпосылкой к взрыву послужило отсутствие контроля за содержанием кислорода в бункере, бочке и кубеле в одном из цехов предприятия. Кроме того, бункер и кубель не имели защиты от статического электричества – не были заземлены. «В результате при загрузке бункера из кубеля была открыта аспирационная система. При большой разнице температур окружающего воздуха и бункера было превышено содержание кислорода в азотно-кислородной среде. Это создало предпосылки для возникновения взрыва, который произошел в бункере от искры, образовавшейся из-за разности потенциалов между незаземленными кубелем и бункером», – пояснили в Ростехнадзоре. Затем произошло возгорание алюминиевого порошка.

Эксперты отметили, что во время аварии персонал цеха действовал в соответствии с планом ликвидации аварий. В тушении пожара (горела в основном кровля здания) приняли участие аварийно-спасательное формирование ООО «СУАЛ-ПМ» и силы МЧС.

Александра Белкина

### Боханский район

#### ЛЕТОМ В ВЕРШИНЕ ОТКРОЮТ ПОЛЬСКИЙ МУЗЕЙ

Польский этнографический музей «Усадьба Зелинских» откроется в июле в селе Вершина. Инициаторы – Генеральное консульство Польши в Иркутске и архитектурно-этнографический музей «Тальцы». Как сообщила руководитель информационно-культурного общества «Висла» Галина Янашек, мероприятие приурочено к 100-летию переселения поляков в Иркутскую область по Столыпинской реформе. – Жителям Вершины удалось сохранить польскую культуру, все дети села свободно говорят на языке своих предков, а в местной школе преподают польский язык, – рассказала Галина Янашек. – Думается, открытие музея станет хорошим подарком на вековой юбилей села. Работы по воссозданию быта польских переселенцев начнутся в апреле. Домашнюю утварь для музея предоставят местные жители и музей «Тальцы».

Анна Виноградова

### Усть-Кутский район

#### ПРОДОЛЖАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ХРАМА

Завершить строительство храма Спаса Нерукотворного планируется в этом году в Усть-Куте. На возведение церкви ООО «Осетровский ЛДК» выделил 1 млн рублей в рамках договора о социальном партнерстве. В ближайшее время будут сделаны заказы на отливку колоколов и изготовление иконостаса, а также разработан логотип нового храма.

Елена Липарева

### Тулун

#### МАРАФОН ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

24 марта стартует марафон для детей и подростков «Тулун – читающий город!», организованный Иркутской областной детской библиотекой им. Марка Сергеева. Как сообщает пресс-служба городской администрации, в течение месяца в пяти филиалах библиотечной системы для детей 14–16 лет пройдут тематические вечера, встречи с писателями, представления кукольного театра «Библиоша», викторины и игры. Планируется, что их посетят более 6 тыс. тулуночан. Самое яркое событие марафона – открытие детской библиотеки в центре города.

Галина Рыбина

## областной центр

# Квартальные приготовления

## Расселение домов начнется в марте

Проект реконструкции 130-го квартала вновь прошел презентацию. На этот раз архитекторы расписывали его достоинства депутатам Законодательного Собрания. Парламентарии же больше интересовались конкретными сроками реализации грандиозных планов и графика выполнения работ. Идеологи проекта заверили, что уже в марте начнется расселение квартальных домов. А к середине апреля, когда в Иркутск приедут члены оргкомитета по празднованию 350-летия города, высоким гостям уже будет что показать. Главное – перейти на конец от обсуждений к конкретным действиям.

– Мы представляем этот проект вам в надежде на то, что, сформировав единую рабочую группу, мы сможем добиться более внимательного отношения определенной группы чиновников. Мы ощущаем пока еще не опасное, но уже существующее замедление по согласованию проекта с некоторыми коллегами из мэрии. Это начинает насстораживать, – поделился с депутатами своими опасениями губернатор Дмитрий Мезенцев.

Нестыковки по части консолидации усилий муниципальных и областных властей беспокоят и председателя совета Национальной гильдии градостроителей Юрия Перельгина. Синхронизация помоллов и действий необходима, прежде всего, для того, чтобы оперативно подготовить строительную площадку. Для этого требуется переселить людей, проживающих в 130-м квартале, в другие районы города. И сделать это надо, как подчеркнула председатель ЗС Людмила Берлина, максимально дипломатично и деликатно.

Заместитель председателя правительства области Николай Хиченко рассказал, что подготовительная работа уже началась – составлен полный список всех проживающих в границах улиц 3-го Июля, Седова и Кожова:

– Мы по максимуму будем стараться избежать конфликтных ситуаций. Но нужно понимать, что люди, которые живут в центре, физически не смогут получить квартиры в пределах шаговой доступности, поэтому будут переезды. Мы предлагаем несколько мест расселения. Это улицы Джамбула и 2-я Железнодорожная, которые не так далеко расположены от центральной части города, а также микрорайон Ершовский, который сегодня является наиболее экологически чистым в городе.

По информации Дмитрия Мезенцева, переселение в новое жилье предполагается обеспечить преимущественно за счет федерального бюджета.

Еще одной проблемой Юрий Перельгин назвал бытующее в народе мнение, что «Иркутская слобода» будет строиться на деньги налогоплательщиков:

– Это не так. Львиная доля расходов – более 90% – это частные финансы. Мы хотим запустить механизм привлечения инвестиций в центральную часть города, при котором вложения в создание квартала будут выгодны как государству, так и бизнесу. По самым скромным подсчетам, они окупятся примерно через пять лет. Однако около 40% площадей, в том числе мастерские, культурные объекты, не-



которые общественные пространства, – это вещи в принципе не окупаемые. Они будут переданы городу.

По словам главного архитектора проекта Елены Григорьевой, рентабельный квартал делает, прежде всего, его многофункциональное пространство, раскинувшееся на 15 тыс. кв. м. Оно может выполнять торговые и выставочные функции. Привлекательны для бизнеса и цокольные этажи деревянных зданий.

В инженерном плане сложности тоже есть, главная из них – неразвязанный транспортный узел под Крестовоздвиженской церковью. Из-за этого невозможно определить место для строительства подземного перехода от музыкального театра на улицу Ленина. Принимаются предложения специалистов по решению данной проблемы.

Отвечая на вопрос депутатов, уложатся ли строители в установленный срок, Юрий Перельгин отметил, что если будет взят такой же темп, какой продемонстрировало ОАО «Иркутскгражданпроект» (в ноябре-2009 была поставлена задача по выполнению проекта планировки «Слободы», а 20 января документ уже был представлен), то отставания от графика не возникнет.

В части эстетического наполнения проекта особых изменений не произошло. Единственное, более подробно проектировщики расписали функциональное назначение площади-амфиатра, призванной стать «сердцем» 130-го квартала. По словам Елены Григорьевой, она может трансформироваться в концертный зал под открытым небом на 2 тыс. мест и использоваться всевозможным образом. В июне – для слета клубов самодельной песни и выпускных вечеров, в июле – для приема фестиваля пантомимы «Мимолет», в сентябре – для форума

«Звезды на Байкале». На площади можно организовывать спортивные соревнования, выставки цветов, праздники урожая. Летом – пикники, отдых в шезлонгах на газоне, театральные представления, зимой – конкурсы ледяной архитектуры, катание на коньках, детские чемпионаты по хоккею, ледовые шоу. Подобные многофункциональные площади-амфиатра есть в Нью-Йорке, Лондоне, Витебске (там проходит международный фестиваль «Славянский базар»).

Предполагается, что проект «Иркутской слободы» будет презентован оргкомитету по подготовке и празднованию 350-летия города (под председательством руководителя администрации президента РФ Сергея Нарышкина) ориентировочно в середине апреля. А 5–6-го числа в Иркутске на выездном заседании Министерства культуры РФ с участием руководства Россохранкультуры планируется рассмотреть проблемы сохранения и защиты исторического наследия.

– Думаю, после этого уже ни у кого не возникнет вопросов, правильно мы поступаем или нет. Мы предельно внимательно сохраняем все дома, которые являются памятниками. Замещая старую, непригодную жилую застройку, максимально используем опыт, наработки, архитектурные мотивы конца XIX – начала XX века, – резюмировал Дмитрий Мезенцев.

Однако точку в обсуждении поставил депутат ЗС Илья Сумароков, который призвал собравшихся «побыстрее утверждать проект и приступать к работе».

– Это лучший призыв для нас, – согласился губернатор.

Мария Огнева  
Фото Ларисы Федоровой

## перспектива

# Взять шефство над школами и создать новый Байкальский

## Предложил на парламентской сессии Дмитрий Мезенцев

Окончание. Начало на стр. 1

### К чему приводит «атрофия социального слуха»

Принципиально измениться, по мнению губернатора, должно и отношение некоторых мэров к народным заботам и проблемам. Пока же в отдельных городах и районах Приангарья местным властям можно смело ставить диагноз «атрофия социального слуха». В частности, речь идет об Ангарске и Ангарском районе.

Напомним, в начале февраля жители города нефтехимиков, возмущенные ростом цен на коммунальные услуги и возможной застройкой парковой зоны, вышли на массовые акции протеста. Дмитрий Мезенцев лично встретился с митингующими и пообещал разобраться в ситуации. Первым делом было решено провести комплексную проверку в городе и районе (подписано соответствующее распоряжение губернатора), итоги которой будут представлены общественности. Впрочем, Дмитрий Мезенцев призвал поддержать ангарских руководителей, хотя те и заслуживают критики:

– Это ведь наши мэры, не засланные какие-нибудь, люди сами их выбрали. На штыки их не отда-

дим, пускай работают, набирают шишки, идут к людям, учатся разговаривать и перестанут быть такими недоступными.

Пожалуй, шагом на пути «исправления» можно назвать тот факт, что 12 февраля мэр Ангарска Леонид Михайлов приостановил действие постановления о размере оплаты содержания и ремонта жилья, принятого в декабре прошлого года. До 15 апреля «тарифный вопрос» должен быть рассмотрен на собраниях собственников жилых помещений в многоквартирных домах, после чего будет принято окончательное решение.

Однако «сбило» и в других территориях, в том числе в Братске, учителя которого обратились к руководству страны с открытым письмом, в котором указали на нарушения прав работников образования со стороны властей города. В частности, педагоги возмущались резким снижением заработной платы при повышении учебной нагрузки. Хотя, по данным губернатора, нагрузка на одного братского учителя почти втрое меньше рекомендуемой, а зарплата – самая высокая в области.

– Пришло время для формирования совершенно другого почерка взаимодействия области с главами территорий. Надо не превращать эти отношения в наступление или избыточный контроль, а

строить их на основе взаимного доверия, – уверен Дмитрий Мезенцев.

### «Байкальск-новый»

Но больше всего тревог вызывает социальная атмосфера в городе Байкальске Слюдянского района, где в ближайшее время возобновит работу целлюлозно-бумажный комбинат.

– Генеральный директор и собственники БЦБК заверяют нас, что предприятие начнет работу в замкнутом режиме. Но если мы ограничимся видеонаблюдением только в этом ключе, значит, мы сработали плохо. Мы должны говорить о реконструкции, модернизации города самыми ускоренными темпами, чтобы сделать его по-настоящему комфортным для жителей и туристов, – заявил Дмитрий Мезенцев.

По поручению губернатора заказан проект планировки Байкальска, который будет разработан в ближайшие четыре-пять месяцев. И одним из главных направлений развития муниципалитета, скорее всего, станет туризм. В ближайшие недели ожидается подписание распоряжения правительства РФ о расширении границ особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала» за счет территории Слюдянского района.

– Мы сохраним эту зону. И, видимо, она будет располагаться на трех площадках. Но я не хочу сейчас объявлять наши прогнозы, пока решения нет, – сказал губернатор.

### Социальная стабильность как ценность

В финале «сессионной» речи Дмитрий Мезенцев отметил, что, на его взгляд, партнерство между исполнительной и законодательной властью в регионе сложилось:

– Мне показалось, что нам удалось уйти от разговора через партийную трибуну и вести обсуждение, руководствуясь только интересами жителей региона. Наша область стала более заметна на социальной и экономической карте страны, мы это чувствуем и видим. И если сейчас все мы не будем воспринимать социальную стабильность как ценность и начнем расквашивать ситуацию по любому поводу, под эгидой какой-то партии или общественного движения, то будем отброшены назад. Да так, что подниматься вновь будет много сложнее, нежели сейчас двигаться вперед шаг за шагом.

Мария Огнева  
Фото Николая Рютина

## поздравляем

### 23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Уважаемые жители Иркутской области! Принимите искренние поздравления с государственным праздником – Днем защитника Отечества!

В этот день наша страна отмечает заслуги российских воинов, чувствует тех, кто создавал и укреплял вооруженные силы, кто достойно продолжал традиции беззаветного служения Отечеству.

Защита Родины во все времена была делом мужества и чести, благородства и самопожертвования. От профессионализма и ответственности не только наших военных, но всех тех, кто живет интересами страны, работает на процветание России, зависит мир и благополучие нашего государства.

От души желаю всем, кто сегодня несет нелегкую службу в рядах Российской армии, добросовестно исполнять свой служебный и профессиональный долг, обеспечивать безопасность жителей Приангарья, отстаивать интересы государства и граждан нашей страны, ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам боевых действий и военной службы, гражданскому персоналу, будущим защитникам Отечества доброго здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях во благо России и динамичного развития Иркутской области!

Губернатор Иркутской области  
Дмитрий Мезенцев

### Уважаемые земляки!

Сердечно поздравляю всех военнослужащих, ветеранов, гражданский персонал армии с Днем защитника Отечества!

23 февраля – профессиональный праздник военных, для которых ратная служба стала призванием и делом жизни, и в то же время это всенародный праздник, потому что мы чувствуем не только тех, кто сегодня несет службу, но только бывших, но и будущих воинов.

В этом празднике заложена преемственность ратных традиций армии. С каждым годом мы все яснее осознаем, насколько значительна роль защитников Отечества в сохранении мира и стабильности, в укреплении обороноспособности страны. Это тяжелый ратный труд, который во все времена считался почетным. Вы всегда на передовых рубежах, даже в мирное время. На ваших плечах повседневная нелегкая служба в воинских частях, воспитание патриотизма и мужества у молодого поколения, выполнение трудных боевых задач. От имени депутатов Законодательного Собрания области желаю успехов в нелегкой службе, крепкого здоровья и надежного тыла!

Председатель  
Законодательного Собрания Иркутской области  
Людмила Берлина

## образование

# Доходы управленцев урежут

В первом чтении приняты изменения в областной закон «О расходе нормативов финансирования муниципальных образовательных учреждений». Самые серьезные поправки касаются коэффициента удорожания, учитывающего расходы на оплату труда административно-управленческого, учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала в школах. Если в прошлом году он составлял 1,5, то теперь предложено установить 1,429. Это незначительное снижение приведет к годовой экономии 342 млн рублей, или 4% фонда заработной платы работников образования.

Как пояснил на сессии Законодательного Собрания в среду министр образования области Виктор Ба-

сюк, опасения депутатов, что в результате нововведения пострадают учителя, беспочвенны. По его словам, этот коэффициент не влияет на оплату труда педагогов, а устанавливается только административно-хозяйственному персоналу. Кроме этого, сэкономленные средства не будут убранны из раздела «Образование» областного бюджета. Как пояснила министр финансов Татьяна Поронова, финансирование заработной платы в 2010 году осталось неизменным – 8 млрд 250 млн рублей. А сэкономленные 342 млн рублей будут направлены в надтарифный фонд учителей.

Ольга Андреева

## ЭКОЛОГИЯ

Правительство Иркутской области разработает долгосрочную целевую программу обращения с отходами и законопроект «Об отходах производства и потребления на территории Иркутской области». Об этом на заседании Координационного совета при губернаторе по вопросам обеспечения соблюдения законодательства о природопользовании заявил заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хищенко.

Основными барьерами для организации эффективной работы по сбору, транспортировке, утилизации и переработке твердых бытовых и промышленных отходов являются недостаток финансирования и отсутствие экономических и административных механизмов регулирования. Сегодня в Приангарье нет ни одного мусороперерабатывающего завода и полигона для хранения отходов, от-

вечающего современным требованиям. Кроме того, областной закон призван устранить правовые противоречия, возникающие в этом вопросе между органами местного самоуправления разных уровней. Также в 2010 году пристальное внимание будет уделено проведению мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, возникших при обращении с отходами мусорка и ртуты в Свирске и Усолье-Сибирском. Службе по охране природы и озера Байкал Иркутской области предложено усилить экологический контроль за обращением с отходами на объектах хозяйственной и иной деятельности, за исключением подлежащих федеральному экологическому контролю.

Пресс-служба губернатора и правительства  
Иркутской области

## переговоры

### ДМИТРИЙ МЕЗЕНЦЕВ ПРОВЕЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С ОЛЕГОМ ОСТАПЕНКО

Губернатор Дмитрий Мезенцев провел рабочую встречу с командующим космическими войсками Министерства обороны РФ генерал-майором Олегом Остапенко.

Олег Остапенко проинформировал Дмитрия Мезенцева о состоянии дислоцированной в Приангарье воинской части космических войск и о ходе строительства нового объекта, который позволит усовершенствовать техническое оснащение станций наблюдения. Кроме этого, стороны обсудили реализацию социальных программ, направленных на поддержку военнослужащих. – Взаимодействие с военными частями, расположенными на территории региона, – важная задача правительства Иркутской области, направленная на усиление обороноспособности всей страны, – подчеркнул губернатор.

Напомним, Олег Остапенко был назначен командующим космическими войсками 30 июня 2008 года.

Пресс-служба губернатора  
и правительства Иркутской области

## ИННОВАЦИИ

### ЗАЯВКА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИНЯТА К УЧАСТИЮ В КОНКУРСЕ РОСНАНО

Государственная корпорация «Российские нанотехнологии» 15 февраля завершила прием заявок по отбору проектов создания нанотехнологических центров. От Иркутской области была представлена и принята коллективная заявка государственного технического университета и компании НИТОЛ. Об этом сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев.

Всего на конкурс поступило 17 заявок из 15 регионов России. Кроме Иркутской области заявки на создание нанотехнологических центров в СФО подали представители Красноярского края, Новосибирской и Томской областей. Еще 13 представлены организациями, зарегистрированными в европейской части страны. Как пояснил заместитель председателя правительства Иркутской области – министр экономического развития, труда, науки и высшей школы Владимир Пашков, основной целью создания центра является формирование инфраструктурного комплекса РОСНАНО, направленного на коммерциализацию научных исследований в нанотехнологии и объединение усилий науки и производства. Бюджет проекта составляет около 927 млн рублей. Предполагаемый объем софинансирования со стороны госкорпорации – 566 млн.

Проект создания в Прибайкалье нанотехнологического центра поддержан правительством Иркутской области. В письме в адрес генерального директора РОСНАНО Анатолия Чубайса губернатор в частности отметил: «Создаваемый центр станет ключевым инструментом инновационного развития экономики Иркутской области и опорной точкой развития нанотехнологической отрасли на востоке страны».

Пресс-служба губернатора  
и правительства Иркутской области

## награда

### ВИКТОР КРУГЛОВ СТАЛ ЗАСЛУЖЕННЫМ ХИМИКОМ РОССИИ

Губернатор Дмитрий Мезенцев поздравил председателя совета директоров ОАО «Саянскхимпласт», депутата Законодательного Собрания Виктора Круглова с присвоением почетного звания «Заслуженный химик РФ». Соответствующий указ 1 февраля подписал президент России Дмитрий Медведев. Это награда за заслуги в развитии химической промышленности и многолетний добросовестный труд. Дмитрий Мезенцев поздравил Виктора Круглова, подчеркнув, что присвоение звания – это знак уважения и оценки работы всего Законодательного Собрания.

Пресс-служба губернатора  
и правительства Иркутской области

## официально

### ГУБЕРНАТОР ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В КОЛЛЕГИИ ПРОКУРАТУРЫ

Губернатор Дмитрий Мезенцев принял участие в работе расширенной коллегии прокуратуры Иркутской области. В совещании участвовали заместитель генерального прокурора РФ в Сибирском федеральном округе Иван Семчишин, советник генерального прокурора РФ Альбина Ковалева, прокурор Иркутской области Игорь Мельников, прокуроры городов и районов региона. На коллегии были подведены итоги работы прокуратуры Иркутской области в 2009 году и определены основные направления деятельности в 2010-м.

Губернатор отметил, что необходимо продолжать работу по пресечению преступлений коррупционной направленности, правонарушений в сфере экономики и трудового законодательства, в частности, возникновению задолженностей по заработной плате. В сфере внимания прокуратуры должны находиться вопросы эффективности и прозрачности расходования бюджетных средств в муниципальных образованиях, безусловное выполнение всех функций, возложенных на местные власти.

– Ваша принципиальная позиция, адекватное и профессиональное реагирование на нарушение закона важны сегодня как никогда. Это залог решения многих вопросов социально-экономического развития региона, – подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Пресс-служба губернатора  
и правительства Иркутской области

## соболезнование

Коллектив и Совет ветеранов войны и труда министерства сельского хозяйства Иркутской области с глубоким прискорбием сообщают, что на 71-м году жизни скоропостижно скончался

### ВОЛОЩЕНКО

#### АНДРЕЙ НИКИТИЧ,

ветеран сельскохозяйственного производства, член Совета ветеранов войны и труда министерства сельского хозяйства Иркутской области.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким А.Н. Волощенко. Светлая память об Андрее Никитиче навсегда сохранится в наших сердцах.

## соболезнование

Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области выражают глубокие соболезнования нотариусу Иркутской области Волчатовой Лидии Васильевне в связи со смертью ее мужа.

### ВОЛЧАТОВА

#### ЛЕОНИДА ГРИГОРЬЕВИЧА,

Светлая память о Леониде Григорьевиче сохранится в сердцах родных и близких людей.

## закон

# Комендантский час пришел

## Вводится запрет на ночные прогулки для детей и подростков

В среду на сессии Законодательного Собрания был принят закон «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие в Иркутской области». Он же – закон «о комендантском часе». Документ направлен на ограничение детской свободы в ночное время. В период с 1 октября по 31 марта ночным временем будет считаться период с 22.00 до 6.00, с 1 апреля по 30 сентября – с 23.00 до 6.00. В эти часы дети и подростки должны быть дома. Вне дома они могут находиться исключительно в сопровождении родителей, родственников или лиц, их замещающих. Теперь несовершеннолетним нельзя ночью ходить по улицам, посещать клубы, кинотеатры, интернет-залы и другие развлекательные или питательные заведения.

## Награда за волю к победе

Не лишним будет напомнить, что депутаты ЗС прежнего, четвертого созыва с подачи думы Ангарска уже обсуждали возможность введения «комендантского часа» для детей в июне 2008 года. Тогда речь шла об ограничении доступа несовершеннолетних в увеселительные заведения, кинотеатры и компьютерные залы с 22.00 до 6.00. Для установления такой нормы предлагалось внести дополнение в областной закон «Об административной ответственности за отдельные правонарушения в сфере охраны общественного порядка».

Несмотря на разумность предложения, оно было отклонено. На тот момент в нашей



Фото Ларисы Федоровой

стране не существовало нормативных актов, ограничивающих свободу детского времяпрепровождения ночью. Депутаты решили «продавливать» внесение изменений в федеральное законодательство. И на сентябрьской сессии утвердили обращение в Государственную думу РФ о внесении изменений в закон 1998 года «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».

Сейчас трудно сказать, иркутские ли законодатели стали теми, кто убедил Федерацию в необходимости таких поправок, но уже в апреле 2009 года они были приняты.

И на уровень регионов передано право устанавливать ограничения для лиц до 18 лет на посещение различных заведений в период с 22.00 до 6.00 без родителей или лиц, их заменяющих. Чем и воспользовалась прокуратура Иркутской области, разработав законопроект «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие».

## Спокойной ночи, малыши!

В общем-то, в том, что ограничивать детскую свободу надо, и даже законодательно, мало кто сомневается. Подобные

законы уже действуют в Самарской и Кемеровской областях, Краснодарском крае. Причем Кубань стала первым регионом, где ввели такую норму. По их данным, за первые полгода детская преступность снизилась на 23,3%. А Иркутская область по итогам прошлого года стала первой в Сибирском федеральном округе по числу правонарушений, совершенных несовершеннолетними.

В ходе работы над законопроектом в региональном парламенте к нему поступило более 100 поправок. Ожесточенные споры вызвал, например, пункт о возрасте, до которого надо ограничивать детскую свободу. Ограничивать решили до 18 лет, и мно-

гие до сих пор с этим не согласны. И не только подростки, но и часть родителей. Некоторые из них говорят, что сами в 16–17 лет уезжали из дома, например, поступать в вузы.

Например, директор иркутского ночного клуба «Мегаполис» Сергей Смолин вспоминает, что в 17 лет, сразу после школы, поехал учиться в другой город и решал массу бытовых проблем самостоятельно.

– Если бы меня кто-то в то время спросил, почему я в 23.00 еще не дома, я бы его, откровенно говоря, не понял. И именно поэтому я считаю принятие закона очень непродуманным и сырым решением.

Депутат ЗС Владимир Матиенко, напротив, уверен, что высокая возрастная планка – требования современного мира.

– Я еще помню те времена, когда мы ключи от квартир под коврик оставляли, а первоклассники ездили на тренировки практически в другой конец города. Теперь мало кто из родителей на такое пойдет. А если молодой человек покажет студенческий билет, вряд ли к нему возникнут дополнительные вопросы.

Министр культуры и архивов Иркутской области Вера Кутищева приняла закона со столь высокой возрастной планкой считает «терапевтической мерой приведения общества к моральным и нравственным устоям, генетически заложенным в наших людях».

– Лично я никогда не пойду в ночной клуб, хотя у меня есть и возможность, и иногда даже возникает такое желание. Не пойду только потому, что сегодня там творится безобразия. И все-таки надеюсь, что когда-нибудь можно будет отдохнуть в ночном клубе, не видя там пьяных подростков.

Сергей Смолин при этом убежден, что закон «о комендантском часе» мало повлияет на жизнь «Мегаполиса». По его словам, 17-летних посетителей в клубе не больше 7%. Этому способствует жесткий фейсконтроль и проверка документов. Пострадают, предпологают, ок школы.

– Вечеринки у нас часто заказывают различные колледжи и школы. И эти мероприятия не заканчиваются в шесть часов вечера.

## Особое внимание школьникам

Но опасения Сергея Смолина, в общем-то, беспочвенны. Дети могут веселиться хоть всю ночь, главное, чтобы они были не одни. В случае со школьной дискотекой контролирующая функция вполне может взять на себя администрация учебного заведения. И либо школьников после вечеринки развезти по домам, либо договориться с родителями, чтобы они забрали своих чад самостоятельно.

Школьникам в новом законе вообще уделено особое внимание. Есть даже отдельная статья «Меры по осуществлению контроля за посещаемостью детьми общеобразовательных учреждений». Она обязывает родителей в течение трех часов с момента начала занятий сообщать в школу о неявке ребенка. В свою очередь, учебное заведение, если ученик не пришел на уроки, должно поставить в известность об этом его родителей. Если же несовершеннолетний не явился на занятия и на второй день, а о причинах его отсутствия ничего неизвестно, школьная администрация обязана сообщить об этом в комиссию по делам несовершеннолетних.

Комментируя принятие закона, председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина особо отметила, что он направлен на формирование у мам и пап ответственного отношения к своему родительскому долгу:

– Дети еще не социализированы и сталкиваются со многими негативными факторами, которые сказываются на формировании их личности.

Теперь депутатам предстоит работа над следующим законопроектом – об административной ответственности за нарушение закона «о комендантском часе». В нем, в частности, будут прописаны штрафы для родителей – предположительно от 1 тыс. до 2 тыс. рублей за каждого ребенка, гуляющего в неположенное время в неположенном месте. В депутатском корпусе не исключают, что к началу летних каникул оба закона начнут работать.

Ольга Андреева

## ЖКХ

## Дружба с ТОСами

### Будет растиражирована по всем муниципалитетам Иркутской области

Жители ряда микрорайонов Иркутска вовлечены в управление своими домами и в целом территорией. Такой тесный союз людей, власти и управляющих компаний, именуемый ТОСом – территориальным общественным самоуправлением, – стал возможен после вступления в силу Федерального закона № 131. Подобные организации созданы также в Ангарске, Шелехове, Братске, Тайшете и Усть-Илимске. Отзывы хорошие. И депутаты Законодательного Собрания решили растиражировать этот опыт по всему региону.



Чтобы понять, как взаимодействуют ТОСы и управляющие компании в Иркутске, вице-спикер ЗС Геннадий Истомин и председатель комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС Татьяна Семейкина 16 февраля встретились с участниками жилищного союза в ОАО «Западное управление жилищно-коммунальными системами». Эта компания была выбрана не случайно – в областном центре она наиболее тесно сотрудничает с ТОСами и способствует их созданию.

– Чем заинтересовало управляющую компанию территориальное общественное самоуправление? – осведомился Геннадий Истомин.

Генеральный директор Александр Воронин рассказал, что у «Западного управления» в самом начале деятельности возник ряд сложностей, например, по отслеживанию качества работы подрядных организаций. Тогда была сделана попытка создать институт старших по домам, которые бы участвовали в проверке жилья, определяли приоритеты для управляющей компании, работали с должниками и так далее. Но в чистом виде этого достичь не удалось.

– В 2008 году жильцы одного дома в микрорайоне Университетский столкнулись с точечной застройкой на своей территории, – продолжил Александр Воронин. – И на практике убедились, что закон позволяет создать ТОС, у которого будет своя территория, куда никто не сможет зайти без его согласия. Это был пилотный проект, и он оказался удачным. Хотя были трудности. Жителей приходилось подла-

живать к проявлению активности, объяснять, что к чему. Многие путали понятия ТСЖ и ТОС. Так что процесс создания общественных организаций шел очень долго. Но сейчас ТОСы помогают нам контролировать работу подрядчиков, обозначают проблемы. К примеру, в Университетском есть бесхозные территории, которые никто не убирает. Мы совместно с властью и населением пытаемся найти для них хозяев, делаем технические паспорта на объекты.

Для лучшего понимания пояснил: территориальное общественное самоуправление – это общественная организация, деятельность которой не ограничивается только участием в решении коммунальных и жилищных вопросов. В структуру ТОСа входят комиссии по развитию и благоустройству территории, по реформированию ЖКХ, по общественной безопасности, по культуре, по работе с молодежью, ветеранами, пенсионерами, инвалидами, многодетными семьями.

– С помощью ТОСа «Синюшина гора» в этом микрорайоне были сделаны пешеходные переходы, построен мини-корт для футбола и хоккея, устранен факт точечной застройки. Сейчас решается вопрос с установкой светофоров, внесено предложение в Городскую думу по расширению улицы Маршала Конева, – перечисляя сделанное руководителем проекта «Западные ТОСы» Сергей Тарасов. – Ведь территориальное самоуправление в отличие от других общественных организаций наделено правом законодательной инициативы на муниципальном уровне.

Как рассказала председатель ТОСа «Университетский» Вера Новикова, им удалось у двух школ сделать пешеходные переходы, открыть роликдром, а местный стадион спасти от незаконной застройки. Кроме того, советом территориального общественного самоуправления подготовлен проект плана развития микрорайона до 2015 года, который уже одобрен жителями. При этом ТОС был создан совсем недавно – в прошлом году, объединив более 15 тыс. человек.

– Инициатива должна исходить от населения, – считает Вера Новикова. – Мы проводим опросы среди жителей, чтобы выявить главные проблемы Университетского. ТОС нужен для того, чтобы жители сами планировали развитие микрорайона, сами решали, что нужно сделать в первую очередь. А совет ТОСа уже защитит эти планы в администрации округа и города.

19 февраля будет создана ассоциация ТОСов Иркутска. Как заявил Сергей Тарасов, в нее войдут по три организации из Свердловского и Ленинского округов. Сейчас в стадии создания находятся еще пять ТОСов в Октябрьском и Свердловском округах. По мнению Сергея Тарасова, к концу года территориальное общественное самоуправление объединит более 150 тыс. человек.

– У нас уже запрокинутая первая очередь восстановления зоны отдыха в пади Долгая. Цена вопроса – 125 миллионов рублей. В реализацию проекта включились ТОСы «Университетский», «Черемушки» и «Вампиловский», – рассказал Сергей Тарасов. – Задача ассоциации – не только взаимодействовать с органами местного самоуправления, согласовывать интересы населения, власти и бизнеса, но и координировать такие масштабные проекты.

Геннадий Истомин назвал ТОСы очень интересной и перспективной формой самоуправления. И сообщил, что депутаты Законодательного Собрания решили объединить опыт городов, где действуют такие организации, чтобы распространить его по всему региону. Ведь сейчас в процессе создания ТОСов вовлечены только жители Иркутска, Ангарска, Шелехова, Братска, Тайшета и Усть-Илимска. В остальных муниципальных образованиях даже в уставах не предусмотрено создание таких структур.

Сегодня, 19 февраля, в региональном парламенте пройдет совещание с представителями ТОСов Иркутска и Ангарска, ТСК, управляющих компаний. По его итогам будет выбрана оптимальная схема взаимодействия населения, власти и бизнеса. Все выводы станут основой методических материалов, которые будут направлены во все муниципальные образования региона.

Елена Пшонко

Фото Ларисы Федоровой

## безопасность Введен особый режим по пожарам

В пяти муниципальных образованиях Приангарья введен особый противопожарный режим. В список неблагонадежных попали Иркутский, Ангарский, Баяндаевский, Киренский, Тайшетский районы. В среду на селекторном совещании начальник Сибирского регионального центра МЧС Данияр Сафиуллин назвал обстановку с пожарами в Иркутской области пограничной.

Однако на грани, как выяснилось, балансирует не только наш регион. Значительный рост пожаров произошел в Хакасии, Красноярском крае, Омской области. На Алтае число возгораний увеличилось в 11 раз. В связи с этим сотрудники МЧС всех субъектов СФО, по словам Данияра Сафиуллина, предпринимают беспрецедентные меры для выравнивания ситуации.

С 14 февраля Главное управление МЧС по Иркутской области провело около 150 рейдов в жилом секторе, проверив 1,5 тыс. домов и проинструктировав более 6 тыс. человек. Особое внимание уделялось неблагополучным семьям – вместе с милицией спасатели обследовали 417 мест их проживания.

О важности профилактической работы красноречиво говорит статистика. За полтора месяца нового года в Приангарье произошло 517 пожаров. 48 человек погибли, в том числе восемь детей. Вот лишь несколько трагических случаев. Первый произошел в Иркутске.

– Куда рожать столько детей? Тебе же 52 года, – говорили Михаилу соседи по улице.

А он только улыбался в ответ, торопясь после работы домой – к малышам и молодой жене. С Натальей они вместе чуть больше трех

лет, а уже троих детишек родили. Все погодки, самому младшему недавно исполнилось четыре месяца. Немолодой отец такому подарку судьбы был безмерно рад – с супругой у них все ладилось, а дети росли на редкость спокойными и здоровыми.

Тихое семейное счастье оборвалось, точнее, сгорело в одну ночь. Две недели назад дом на улице Аргунова в Иркутске вспыхнул, слышно факем, в четвертом часу утра. Беда пришла из летней кухни. Почувствовав запах гари, Михаил выскочил будить квартирантов, которые жили в пристройке. Чужих людей он спас, а своих не успел. Старенький дом уже пылал так, что к нему было не подойти.

– С Михаилом творилось что-то страшное, он не своим голосом кричал: «Дети, мои дети!» – вспоминает соседка. – Он был раздет, но холода не замечал, все бегал и бегал вокруг своего дома.

Причину пожара, унесшего жизни троих детей и их 33-летней матери, устанавливает следствие.

За неделю до этой трагедии в садоводстве «Банковец» под Иркутском произошла другая, не менее страшная история. Там сгорел частный дом. Проживающие в нем мать с сыном уехали в город, а 14-летняя дочь осталась ночевать одна.

Около пяти утра зазвонил мобильный телефон у матери:

– Мама, дома пожар, что мне делать? – в панике кричала девочка в трубку.

Женщина сказала ей срочно выбегать на улицу. Но дочка сделать этого не смогла. Двери уже похлякали, а на окнах были установлены металлические решетки. Обгоревшее тело

девочки обнаружили на полу возле выхода. Причиной пожара стало короткое замыкание в электропроводке.

Месяц назад в Братске на улице Приморской при пожаре погиб четырехлетний мальчик. Поздно ночью загорелась квартира на втором этаже пятиэтажки. Дым моментально распространился по всему дому. Большинство жителей решили не выбегать на улицу, а открыли окна и ждали приезда пожарных. И оказались правы. Все их благополучно эвакуировали. Однако беда обошла не всех.

На третьем этаже, в квартире, расположенной прямо над горящей 22-летняя женщина с ребенком попыталась все-таки выбраться из дома. На лестничной клетке мать надышалась дымом и потеряла сознание. Медки ее откачали, а четырехлетний сына спасти не смогли – доза угарного газа оказалась для мальчика смертельной.

– Девушка звонила родственникам, когда начался пожар. Они посоветовали ей не выходить из квартиры и ждать приезда пожарных, но перепуганная мать их не послушала. Если бы она осталась дома, заткнув щели во входной двери мокрой тряпкой, все бы закончилось благополучно, – констатирует заместитель начальника отдела Государственного пожарного надзора Братска и Братского района Виктор Морозов.

Как показало дознание, причиной пожара стало нарушение правил использования электрооборудования. Хозяин загоревшейся квартиры, находясь в состоянии алкогольного опьянения, решил согреть воду кипятильником и уснул.

Ирина Гоголева

## рейд

## Оставлять нельзя демонтировать

Правилами пожарной безопасности запятой в вопросе об установке межэтажных решеток поставлена давно – после слова «нельзя». Однако многие иркутяне, как показывают рейды Государственного пожарного надзора, этого требования не соблюдают. Объясняют, что в целях другой безопасности – собственной.

Площадка на втором этаже дома № 64 в микрорайоне Университетский перегорожена сразу возле лестничного пролета. Жильцы, установив металлическую дверь, захватили в собственность не только подход к мусоропроводу и холл, но и лифт.

– А что нам было делать? – на вопрос пожарного инспектора задаст свой собственный хозяин одной из квартир Валентина Корзина. – Вы в курсе, что у нас здесь творилось? У нас на площадке постоянно собирались бичи. И в туалет ходили, и пьятили, и драки устраивали. Однажды ночью в нашей квартире даже сняли с петель входную дверь. Было просто страшно, мы за детей опасались. Установку двери на лестничной площадке мы согласовали с лифтерами и с управляющей компанией. Нас предупредили, чтобы была железная дверь, мы это условие выполнили.

Внутри отгороженного пространства хранятся сломанный холодильник, картонные коробки, старая мебель и лыжи – все то, что в доме держать невозможно, а выбросить жалко.

– Моя обязанность – обеспечить вашу пожарную безопасность, – прерывает возмущенный монолог хозяйки заместитель главного государственного инспектора по пожарному надзору в Иркутске Артем Унжаков. – Это моя главная задача.

– А кто в таком случае обеспечит нашу личную безопасность? Как действовать в случае бандализма? – не сдастся Валентина Корзина.

Инспекторы непреклонны – перегораживать площадки и лестницы, а также соорудить в подъездах чужаны запрещено. Они могут стать серьезным препятствием при эвакуации жильцов во время ЧП. Придется их демонтировать.

– Поймите, человеку хватает двух-трех глотков дыма, чтобы потерять сознание. Если к нему через пять минут не придут на помощь, он задохнется. Вы перегородили общественный коридор. При возникновении пожара в подъезде сразу происходит задымление, и людям эвакуироваться некуда. Остается только ждать помощи от пожарных.

Хозяин квартиры в соседнем подъезде оказался более сговорчивым. Да и площадь, перегороженная им, гораздо меньше – закуток за лифтовой шахтой.

– Живем здесь уже 20 лет, – рассказывает Анатолий Полюбец. – Никакого пожара нет. Постоянно собираются подростки 13–15 лет. За нашу бытность уже одно поколение

выросло, другое подрасти успело. Бутылки, шприцы находили за лифтом постоянно. Уборщица у нас в подъезде убирать отказывалась. Что делать? Стоять здесь с дубиной? Если бы хоть раз в месяц уставший ходил по подъезду, может, что-нибудь бы и изменилось.

Однако с требованием инспекторов демонтировать дверь мужчина немедленно согласился:

– Уберу, как положено, в трехдневный срок.

Нарушения пожарной безопасности в подъездах мы встречали на каждом шагу, точнее, на каждом этаже инспектируемой девятиэтажки.

– Только в домах Свердловского округа Иркутска за неделю было выявлено 150 подобных самовольных сооружений. С начала рейда пожарные выписали 33 протокола об административных правонарушениях. Более 2 тысяч жильцов получили предупреждения, – рассказывает Артем Унжаков.

При нарушении требований пожарной безопасности, пояснил инспекторы, все граждане-нарушители будут привлекаться к административной ответственности. Размер штрафа колеблется от 500 до 1 тыс. рублей. За повторным рейдом, если предписание не будет выполнено, последует обращение в суд.

Анна Виговская

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

# Табу на участие в торжествах

## И другие способы заинтересовать молодежь в юбилее Иркутска

Запретить молодым людям отмечать 350-летие Иркутска, дабы вызвать обратный эффект. Такое провокационное предложение прозвучало на «круглом столе» «Роль и участие молодежи в мероприятиях, посвященных юбилею города», организованном в редакции газеты «Областная». Впрочем, помимо протестных акций, юные активисты могут провести увлекательную ночь в музее, развесить по городу таблички с интересными фактами из жизни выдающихся иркутян, воздвигнуть памятник студенчеству или создать молодежную аллею. Главное, чтобы осенью 2011 года в Иркутске появилась праздничная аура, а вместе с ней радостное настроение и море улыбок.

В работе «круглого стола» участвовали: депутат Законодательного Собрания Тимур Сагдеев, руководитель Службы по охране объектов культурного наследия Виталий Барышников, начальник управления по физкультуре, спорту и молодежной политике администрации Иркутска Дмитрий Абрамович и его заместитель Александр Шапочкин, президент клуба молодых ученых «Альянс» Алексей Петров, председатель студенческого совета при мэрии Иркутска Артем Селезнев, руководитель студии креативных идей «Постскриптум» Александр Откидач, глава Центра поддержки молодежных инициатив Виталий Макаров, участники проекта «Кадровый резерв» — профессиональная команда страны, члены Молодежной избирательной комиссии Иркутской области.

### Путь к сердцу иркутян лежит через краеведение

«Затравкой» для дискуссии стала информация Дмитрия Абрамовича о предъюбилейной работе, которая сегодня идет в мэрии:

— Мы регулярно проводим заседания рабочих групп, в которых участвуют и представители молодежных объединений. Пока нет возможности говорить о чем-то конкретном, но от молодежи уже пришла масса предложений. Наиболее актуальные и реальные мы постараемся включить в план праздничных мероприятий к июню-августу, когда пойдет процесс формирования городского бюджета на 2011 год. Например, к нам поступили предложения от спортивных федераций, есть проект организации грандиозного фестиваля КВН. Только технически эту задумку исполнить довольно сложно: в Иркутске не так много площадок, где подобное мероприятие можно провести на достойном уровне. Вообще все «хотелки» надо всегда сопоставлять с имеющейся материальной базой.

После вступительного слова идеи посыпались буквально со всех сторон.

#### Артем Селезнев:

— Есть предложение создать какой-нибудь интересный памятник студенчеству или аллею молодежи, ведь студенты — это треть населения Иркутска. При этом молодежного бренда в городе до сих пор нет.

#### Александр Откидач:

— Говоря о подарках к юбилею Иркутска, мы не должны понимать под ними только что-то материальное — торты, автомобили, сотовый телефон. Главное — ощущение праздника. Чтобы понять, что у нашего города 350-летие, мы должны ощутить это непосредственно: слышать, видеть, делать своими руками. И чем больше общественных групп, учреждений и организаций, чем больше городских площадок — клубов, уличных театров — мы будем действовать, тем лучше. Нужна массовость!

Элементарно — дать задание ребятам в детских садах сделать рисунок ко дню рождения города. А вообще лучший подарок, на мой взгляд, это тот, который сделан руками всех жителей. К примеру, можно соорудить креативную скульптуру, которая бы состояла из любых 350 деталей. Это могут быть 350 слов, которые ассоциируются с Иркутском. А может, 350 лучших жителей города или представители 350 профессий принесут по одной какой-нибудь вещице и сами примут участие в воздвижении памятника, под «присмотром» профессионалов. Тогда получится действительно народная скульптура. И отец, проходя мимо нее с сыном, сможет с гордостью сказать: «А вот этот болтик я лично прикручивал».

Что касается непосредственно празднования, то можно сделать ночную про-

грамму «Иркутск — 350 до». То есть представить, как выглядел наш город 350 лет назад: ночь, огни, аборигены по улицам разгуливают. Это помогло бы увести молодежь из клубов. И вообще изменить подход к городским праздникам, во время которых все собираются у памятника Александру III и на набережной, напиваются, бьют бутылки... С детьми на такие сборища страшно приходить.

**Ян Мовшович** («Кадровый резерв» — профессиональная команда страны):

— Я считаю, что нужно создавать центры досуга, где молодежь могла бы не только развлекаться, но и работать, набираясь опыта или повышая квалификацию. Прервал поток идей призыв Александр Петрова прекратить привлекать творческие, спортивные и интеллектуальные мероприятия к городскому юбилею:

— Надо сделать так, чтобы в Иркутске каждый имел возможность играть в КВН, заниматься спортом, рисовать, вышивать. А перед 350-летием надо думать о чем-то концептуальном. О том, что мы реально можем сделать, чтобы город преобразился. Я считаю, что для начала необходимо убрать голубые праздничные плакаты, которые надгробные плиты напоминают. Такое чувство, что в 2011 году мы все умрем.

Кроме того, пора уже менять сознание молодежи, которой следует задуматься о своем городе с точки зрения краеведения. И соответствующие программы, я уверен, необходимо вводить уже в детских садах. Если, начиная с пятилетнего возраста, дети будут ходить по музеям, то у них потом не возникнет желания плевать на улицах, обсмеивать родной город. Мы должны знать нашу историю, знать тех людей, которым в Иркутске устанавливаются мемориальные доски. И если через патристические мероприятия нам удастся привить любовь к Иркутску хоть части молодежи, вероятность того, что они не захотят покидать свою малую родину, увеличится.

«Историческую» тему подхватил Александр Шапочкин:

— В конце марта мы хотим запустить пилотный проект, направленный на то, чтобы как можно больше молодых людей со всей области приобщились к истории Иркутска. Это своего рода музейный квест. Будут сформированы команды от разных учебных заведений, в каждом музее их будет ждать конкретное задание, успешное выполнение которого позволит получить ключ — пропуск в следующий музей. Такие походы можно проводить и в дни празднования 350-летия города. А можно просто кому-то из инициативных ребят собрать, скажем, своих одноклассников и сводить в музей. Я сам так делал, учаю на первом курсе.

#### Сергей Дубас, аспирант:

— Иркутск — это город, который может прославиться своей историей. Какие известные люди здесь жили! Камов, Гайдай, Вампилов... Нужно вдохновляться этой историей и вдохновлять ею других. Для этого, например, можно расклеить по городу плакаты с информацией о выдающихся личностях. И чтобы это был не просто скучный текст, а интересные факты из жизни, с которыми горожане могли бы познакомиться, дожидаясь автобуса на остановке или непосредственно в транспорте.

#### Артем Селезнев:

— Есть идея запустить во всех учебных заведениях города проект «Первооткрыватели», направленный на историческое образование школьников. На специально созданный в Интернете сайт будут заходить учащиеся и отвечать на вопросы, получая за это призы. Школы таким образом смогут соревноваться друг с другом.



Фото Ларисы Федоровой

#### Алексей Петров:

— Надо продолжать работу и по установке мемориальных досок уважаемым людям города, чтобы всех их увековечить. После того, как 5 октября мы открыли доску памяти Николая Белоголового, выдающегося врача и публициста, решили каждый год минимум по одному такому объекту создавать.

#### Александр Шапочкин:

— А доски, посвященные Героям Советского Союза? Половина из них — в ужасном состоянии! Привести их в порядок вполне под силу молодежи, и она готова это делать. В рамках проекта «Память о героях не меркнет» мы планируем обогреть 70 досок в Иркутске, некоторые — заменить.

#### Алексей Петров:

— И ведь мало того, что иркутяне не знают своих земляков, которые внесли вклад в мировую историю, так они еще и не знают, как раньше назывались центральные улицы города. В прошлом году мы проводили акцию, в ходе которой опросили 100 человек. Больше всего прохожих — около десяти — смогли вспомнить прежнее название улицы Сух-Батара.

### Юбилейные проекты — на голом энтузиазме

Впрочем, любая, даже самая гениальная идея нуждается в финансовой поддержке. И, как отметил Александр Откидач, именно с составлением сметы у ребят чаще всего возникает сложность. Вместе с тем, от того, насколько грамотно задумка преподносится потенциальным инвесторам, зависит ее воплощение в жизнь, считает руководитель проекта «БИРПАК» ООО «РА «Механика» Октябрина Хамнаева («Кадровый резерв» — профессиональная команда страны):

— Бизнес интересуется конкретикой, он будет поддерживать только четко прописанные на бумаге предложения, с указанием целевой аудитории. Ведь инвесторам хочется не просто выбросить деньги, они ждут положительного эффекта от проектов, широкого охвата населения.

#### Александр Откидач:

— А между тем у нас есть Молодежный банк, который создавался для того, чтобы аккумулировать средства на реализацию полезных для города инициатив. Их может определить сам инвестор. Мы обошли 47 крупных предприятий, и ни одно из них не выразило готовности дать нам денег. Хотя,

если человек хочет свой проект реализовать, то он непременно этого добьется и без юбилея.

В числе конкретных идей, которые можно «обсчитать», на «круглом столе» прозвучали предложения построить 350 квартир для молодых семей (с учетом того, что к 300-летию города появился целый микрорайон, это вполне реально) и Дворец молодежи, проект которого, по информации Алексея Петрова, уже разработан. Впрочем, есть и совершенно «безбюджетные» задумки, вроде флешмоба «Вымой свой балкон к празднику». И малозатратные, типа выпуска забавных кепок с юбилейной символикой, которые могли бы носить все иркутяне в дни празднования городского дня рождения.

Правда, как правило, во всех мероприятиях участвует одна и та же молодежь, а потому — и в этом были единодушны все эксперты «круглого стола» — нужно активизировать тех, кто ничего делать не желает. По мнению Александра Откидача, массовая безынициативность ребят — результат воспитания, а потому надо проводить разъяснительную работу с родителями. Александр Шапочкин предложил другой вариант:

— Я раньше думал, что молодежь у нас такая активная, что только позови — все прибегут. Но это не так. Иногда надо заставить, в принудительном порядке показать, что это интересно. Пример из собственной практики. Я, работая председателем профкома студентов, часто организовывал мероприятия с участием артистов Иркутского театра народной драмы. И сначала мы никак не могли заполнить зал. Я уговорив ребят пойти, буквально из-под палки. В результате на пятый раз зал был полон.

Абсолютно неожиданный способ воодушевить подрастающее поколение предложил Ян Мовшович:

— Чтобы людей сделать причастными к чему-то, нужна стрессовая ситуация. Например, запретить молодежи участвовать в 350-летии. Тогда она возмутится, а почему это нет, воспрянет духом и примет самое активное участие во всех мероприятиях.

### Новая общеиркутская идея

Роль объединителя всех представителей городского сообщества, включая молодежь, могла бы взять на себя какая-нибудь общая идея, связанная с юбилеем. Но таковой в Иркутске, по мнению большинства собравшихся, пока нет.

#### Виталий Барышников:

— В общественном сознании нет городской эмблемы, не создана еще предпраздничная среда. А кроме молодежи ее сформировать никто не сможет. По большому счету жителей Иркутска ничего, помимо истории и географии, не объединяет. Поэтому нужна новая идея. Может быть, новое общественное пространство, попытка создать которое является проектом «130-й квартал». Или новая точка притяжения молодежи, пусть даже искусственно созданная. Пусть не Дворец молодежи, его мы просто не успеем построить к 2011 году, а то место, где молодежь будет «тусоваться».

Рассуждая о символах областного центра, Виталий Барышников отнес к ним уникальные деревянные постройки, а также ледокол «Ангара» — единственный в мире ледокол на единственном в мире озере, проточный специальный для единственной в мире Транссибирской железнодорожной магистрали:

— Если его отремонтировать, да еще пусть от Иркутска до Порты Байкал, то это будет круче, чем пароходы на Миссисипи.

Главное же, в чем город нуждается, это комфортная среда. В Красноярске, к примеру, ее создают многочисленные фонтаны, деревья с подсветкой и музыка, которая звучит на улицах. Не развита у нас и инфраструктура досуга. Мало спортзалов, бассейнов, музеи открыты в основном с 9.00 до 18.00, когда все порядочные люди на работе. Поэтому поздним вечером, кро-

ме как в кафе или клуб, податься некуда. Правда, горожане находят-таки альтернативу подобным развлечениям, к примеру, ходят в «Дозор», играют в «Мафию» или «Квиз», КВН или «Что? Где? Когда?».

#### Виталий Барышников:

— У нас никогда не будет единой централизованной системы, но всегда будет огромное количество сообществ. Иркутска хватит на всех: и для самореализации, и для того чтобы принести пользу городу.

Обо всем, что в городе стоит посетить, увидеть, услышать, почувствовать и запомнить, Александр Шапочкин предложил активистам писать в мегапопулярных ныне социальных сетях. В Интернете можно и дискуссии разворачивать, и «круглые столы» проводить — вплоть до создания виртуального дворца молодежи.

А еще можно с миру по нитке — и насобирать денег на какое-нибудь великое дело к юбилею. Предположим, запустить человека в космос. Или возвести грандиозный объект, наподобие Олимпийского парка в Атланте, что появился на месте пустыря благодаря пожертвованиям горожан. Причем важно, чтобы идея такого строительства была не навязана сверху, а рождена и почувствована всеми жителями города. Как только это произойдет, появится новое, всеми любимое пространство, а значит, и радостное настроение, которое не позволит назвать 350-й день рождения Иркутска «грустным праздником».

Мария Огнева

### комментарий

#### Депутат Законодательного Собрания, председатель Совета молодых лидеров Иркутской области Тимур Сагдеев:

— Мы должны вывести юбилей Иркутска на такой уровень, чтобы не стыдно было пригласить федеральных руководителей, знаменитых деятелей культуры и науки. Масштабный проект должен охватить максимальное количество иркутян, стать по-настоящему всенародным, а также привлечь в город туристов. Стратегически юбилей необходимо использовать как стартовую позицию для превращения Иркутска в реальную столицу Восточной Сибири.

Максимально необходимо привлекать средства федерального бюджета и инвесторов. И привести в порядок наши школы, больницы, учреждения культуры, спорта, серьезно ввязаться за модернизацию городской инфраструктуры. Изюминкой или, как сейчас модно говорить, фишкой юбилея станет реализация проекта реконструкции культурно-исторического центра в 130-м квартале. Это один из значимых шагов по развитию туризма в Иркутске. Ведь пройдут юбилейные торжества — и мы опять вернемся к существующему городскому бюджету. Поэтому надо работать над наполняемостью казны, искать новые возможности развития муниципалитета. На мой взгляд, на несколько лет Иркутск должен превратиться в большую стройку — настала пора обновиться.

### связь

#### Как почта будет работать в праздники

Почта России утвердила график работы отделений почтовой связи в праздничные дни. В 2010 году празднование Дня защитника Отечества и Международного женского дня не окажет существенного влияния на доступность услуг почтовой связи для населения:

22 февраля и 7 марта почтовые отделения будут работать согласно установленному режиму с сокращением рабочего дня на один час.

23 февраля и 8 марта на почте будут выходными днями.

24 февраля и 9 марта почтовые отделения работают в обычном режиме.

### собственность

## Возвращение уплаченного

### Теперь налоговый вычет можно получить и за ремонт квартиры

В прошлом году в Управление Федеральной налоговой службы по Иркутской области поступило 31,5 тыс. деклараций на получение имущественного вычета. По сравнению с 2008 годом их количество выросло на 11%. При этом отмечено и увеличение общей стоимости объектов недвижимости, по которым был выплачен вычет — 7 млрд рублей, на 30% больше, чем в 2008-м. Общая сумма вычетов — 1 млрд.

— Причина в росте цен на жилье в предыдущие годы, — говорит заместитель руководителя УФНС Ирина Лизанец. — Рост обращений мы впервые зафиксировали именно по итогам прошлого года. В 2006–2007 годах у нас было приблизительно одинаковое число заявлений на получение имущественного

вычета, а в 2008-м несколько выросло сумма, количество же осталось на том же уровне.

В 2009 году размер имущественного налогового вычета при покупке жилья был увеличен с 1 млн до 2 млн рублей. А в 2010-м эту льготу распространили и на операции с земельными участками, ко-

торые приобретаются для жилищного строительства либо находятся подкупаемыми объектами. Еще одно новшество: если при покупке квартиры в договоре с застройщиком указано, что объект передается с «черновой отделкой», то в имущественный вычет можно включать расходы на ремонт. При этом общая сумма — стоимость жилья и отделочных работ — не должна превышать 2 млн рублей.

Налоговый вычет при покупке земельного участка для индивидуального жилищного строительства предоставляется только после получения налогопла-

тельщиком свидетельства о праве собственности на дом.

В этом году также расширен перечень видов кредитования, по которым возможен налоговый вычет на суммы, потраченные на уплату процентов. Теперь к зачету принимаются переплаты по займам, взятым в организации и у индивидуального предпринимателя. Ранее за вычетом можно было обратиться только если заем брался в кредитном учреждении. Кроме того, в сумму налогового вычета будут включаться проценты, уплаченные в случае рефинансирования уже имеющихся кредитов на

строительство или приобретение жилья и земельных участков.

Произошли изменения и в процедуре оформления вычета. Больше не нужно подавать декларацию и заявление о предоставлении налогового вычета с доходов, полученных от продажи имущества, если им владели более трех лет. Изменения распространяются на правоотношения, возникшие с 1 января 2009 года. При этом для тех, кто на момент продажи владел объектом менее трех лет, сумма предоставляемого вычета увеличена до 250 тыс. рублей.

Екатерина Еременко

## СОБЫТИЕ

# Необычный форум в необычный год

## Через три недели назовут лучшего учителя Иркутской области

В Год учителя стартовал шестой форум «Образование Приангарья – 2010». Продлится он, в отличие от предыдущих пяти, не одну, а три недели. Первое мероприятие уже в разгаре: 16 февраля в Сибэкспозентре открылась выставка-ярмарка образовательных услуг. Затем будут конференции, семинары, курсы повышения квалификации. В завершении определят лучшее образовательное учреждение и, конечно же, выберут Учителя года. Важным моментом станет то, что в рамках областного форума состоится первый Межрегиональный детский форум, который соберет лидеров ученического самоуправления и детских общественных организаций со всей Сибири.

### Особенности «Образования Приангарья – 2010»

В очередной раз столица Восточной Сибири собрала передовую педагогическую общественность. Представители всех муниципальных образований Иркутской области, а также гости из регионов Сибирского федерального округа, Санкт-Петербурга и Москвы принимают участие в форуме «Образование Приангарья – 2010».

Масштаб форума впечатляет. В конкурсе «Лучшее образовательное учреждение Иркутской области» 56 участников; муниципальных систем государственного-общественного управления – девять; молодых руководителей «Дебют» – 15. На победу в смотре-конкурсе современного педагогического опыта претендуют 41 учебное заведение и семь преподавателей; в финал конкурса «Лучший территориальный ресурсный центр» вышло десять учреждений. В заседании Координационного совета по образованию ассоциации «Сибирское соглашение» принимают участие министры из 12 регионов СФО.



Фото Николая Рютина

С приветственным словом к собравшимся на открытии форума 16 февраля обратился заместитель председателя правительства Иркутской области Александр Моисеев:

– Хотелось бы, чтобы слово «учитель» стало значимым, великим, со-бытийным понятием для каждого человека. Ведь все в нашей жизни начинается с учебы, с того человека, который учит. Образовательный форум – это демонстрация высоких достижений наших педагогов и успехов их одаренных учеников. Но форум – это не только напряженные конкурсы. Это еще и сотрудничество, налаживание новых партнерских связей, деловое и творческое общение.

Нынешнему форуму предшествовали пять, каждый из которых запомнился по-своему. Первый определил стратегию развития системы образования в Иркутской области, второй представил возможности современных информационных технологий и интерактивного обучения. Третий дал старт реализации национального проекта «Образование». Четвертый открыл новые имена в педагогике и приобщил к своим проектам широчайшие круги общественности. Пя-

тый, юбилейный, подвел итоги целого ряда важных мероприятий.

– Шестой форум у нас особенный потому, что проходит в Год учителя, и потому, что вышел за рамки Приангарья. Сегодня он привлекает внимание многих регионов Сибири и России, – подчеркнула глава комитета по социально-культурному законодательству ЗС Ирина Синцова и от имени председателя Законодательного Собрания Людмила Берлиной поздравила всех присутствующих со столь значимым событием.

### Новички и «старички»

Тем временем в павильонах Сибэкспозентра развернулась выставка-ярмарка педагогических достижений. Первый стенд, который мы посетили вместе с министром образования Иркутской области Виктором Басюком, – школа райцентра Баяндай. Директор Ольга Бузинаева рассказала, что хоть учебное заведение и впервые участвует в областном форуме, ему есть чем гордиться:

– Смотрите, эмблема нашей школы – радуга. Насколько она многоцветна, настолько многогранна наша работа. Особенность наша в том, что

мы, являясь сельской школой, охватываем все аспекты развития способностей у детей. Помимо общеобразовательных классов, у нас есть профильное и специальное коррекционное обучение.

За последние пять лет, по словам директора, ни один ребенок не уехал из Баяндай для получения профильного образования: все необходимые навыки дают в школе. При этом поступление в вузы выпускников приближается к 100%, на бюджетной основе учатся почти 70%. В учебном заведении сохраняют и национальные традиции.

– У нас обучаются дети трех национальностей: татары, русские и буряты, – продолжает Ольга Бузинаева. – Работают хореографические и вокальные коллективы, в которых ребята под руководством опытных преподавателей разучивают народные песни и танцы. Например, мужской хор, состоящий как из учителей, так и из старшеклассников, замечательно поет и на бурятском, и на татарском языках. С первого по шестой класс в нашей школе факультативно преподается бурятский язык. Среди желающих посещать факультатив много и русских ребят.

Нередко выпускники, получив образование, возвращаются в родную школу, поэтому кадрового голода здесь не испытывают. Педагогический коллектив, по словам Ольги Бузинаевой, на 52% состоит из бывших учеников.

А начальник управления образования администрации Бодайбинского района Марина Крамаренко – опытный участник форума:

– Мы каждый год привозим что-нибудь новенькое, интересное. В этот раз, например, представляем свой опыт государственно-общественного управления. Благодаря тому, что мы заинтересовали нашей работой руководителей градообразующих предприятий, значительно улучшилась материальная база учебных заведений. За последние три года в систему образования было инвестировано более 28,5 миллиона рублей, причем только в 2009 году поступило 11 миллионов. В результате нам удалось построить детский сад № 2 в Бодайбо, более 8 миллионов рублей было направлено на подготовку школ к новому учебному году, около 2 миллионов

выделено на развитие физкультуры и спорта. Создан Общественный совет по развитию образования.

### Музей педагогики

Иркутская школа № 76 удивляет уникальными проектами. Один из них – «Музейная педагогика».

– В большинстве школ создают краеведческие музеи, а мы решили сделать музей по предметам, – объясняет директор Людмила Тучкова. – У математиков есть свой музей, у химиков – свой, у технологов – тоже, и так по всем дисциплинам. История вычислительной техники – в музее математики, история русского костюма – в музее технологии. Девочки шили вещи для экспозиции пять лет. Это коллективное творчество. Сначала они изучали каждую деталь костюма, знакомились с историей его создания и только потом приступали к практической работе. А вот эта папеонтологическая выставка – из музея истории. Смотрите, у нас есть зуб монхота и бронзовые наконечники стрел. Их подарили родители учеников.

Для пополнения музея биологии дети ходят в походы. А некоторые экспонаты привозят из путешествий в жаркие страны. Не каждая школа может похвастаться мухой цеце или скорпионом, пойманными руками своих учеников!

Проект «Зеленая сеть» тоже очень интересный. Педагоги и ученики хотят посадить на пришкольном участке все виды деревьев, встречающихся в Иркутской области. Это, говорит Людмила Тучкова, будет музей природы.

### Цельные профессии и хобби

Профессиональное училище № 51 из села Кимилтей Зиминского района имеет сельскохозяйственную направленность. Основная профессия с 1934 года – тракторист-машинист. Не менее востребованы растениеводы и слесари по сельхозтехнике. Недавно стали готовить поваров, кондитеров и швей.

– У нас обучается 252 человека, 116 из них – сироты из детских домов области, – рассказывает директор Людмила Кренделева. – Наши специальности всегда были востребованы, а в последнее время спрос на них особенно повысился. Сельскохозяйственные кадры стареют, и агропромышленный комплекс нуждается в молодых квалифицированных специалистах. Сейчас очень сложно найти работу, тем более если у ребенка нет поддержки: ни отца, ни матери. А с нашей специализацией он не пропадет.

В училище есть хозяйство: 150 га пашни засевают зерновыми, выращивают овощи, держат свиней и лошадей. Хлеб пекут из своего зерна. А еще – его лучшие выпускники уже 20 лет проходят срочную службу на крейсере «Варяг».

Центр творческого развития из поселка Новая Игирма Нижнеилимского района посещают около 900 детей, они занимаются в 32 творческих коллективах.

– Ребята, которые увлекаются декоративно-прикладным искусством, принимают участие не только в районных и областных конкурсах, но и в международных, – рассказывает директор Наталья Спешилова. – Поскольку в Новой Игирме работает совместное русско-понское предприятие, подделки наших детей регулярно возят на выставки в Страну восходящего солнца.

Однако главная особенность центра в том, что при нем действует детский поселковый парламент. Он организует большие массовые мероприятия, в которых участвуют не только дети, но и взрослые.

### Учитель – это состояние души

Детский сад № 46 «Жарок» из Усть-Кута в 2009 году завоевал серебряную медаль Всероссийского конкурса «Сибирский росточек. Мир спасут дети», его педагог стал дипломантом конкурса «Учитель года», а само учреждение получило свидетельство о включении в реестр Всероссийской Книги Почета.

– В нашем садике есть бассейн, сауна, солевая шахта, зал аэробики, – показывает фотографии заведующая Нина Хрякко. – По Иркутской области у нас самая низкая заболеваемость ОРВИ. А наш методический кабинет – единственный в Усть-Куте, который работает по инновационным технологиям. Духовные ребята и у нас осваивают компьютер. А еще посмотрите, какие у нас кружки!

Кроме традиционных есть действительно уникальные. Например, «Город мастеров», где малыши под присмотром опытных педагогов делают игрушечную мебель.

– Самая главная наша ценность – это учителя, – заключил, завершая обзор выставки, Виктор Басюк. – Учитель – это состояние души. Энергичный, умный, любящий детей. Человек, который понимает, что в его руках будущее. И старается сделать это будущее прекрасным. В третью неделю форума мы выберем лучшего из лучших. Думаю, это почетно и значимо – стать Учителем года в Год учителя.

Анна Вигорова

### наука

## Новая порода коров

### И другие достижения бурятских ученых

Построение «интеллектуальной» экономики, основанной на научных знаниях и инновациях, – пожалуй, самая масштабная задача, которую ставит перед собой все государства мира. «Что ученые могут сделать для своей страны, для своего региона?» – на этот вопрос искали ответ представители Бурятской национально-культурной автономии Иркутска 13 февраля. В заседании «круглого стола», посвященного Дню российской науки, принимали участие председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, депутат ЗС Татьяна Бардымова и другие официальные лица.

Ученые рассказали о своих разработках, которые уже готовы к внедрению или внедряются. В частности, профессор Иркутской государственной сельскохозяйственной академии доктор сельскохозяйственных наук Дмитрий Адушинов выступил с докладом о выведении новой породы коров, которая получила название «Прибайкальская».

– Может ли Иркутская область полностью обеспечивать потребности своего населения в молоке и мясе? Я считаю, что может, и даже накормит соседей, – заявил ученый. – Наша работа по выведению нового типа черно-пестрой породы коров позволяет об этом говорить с уверенностью.

Дмитрий Адушинов рассказал, что по инициативе Законодательного Собрания в 2002 году начались работы по выведению нового типа скота. При этом изначально были заданы высокие стандарты по продуктивности молока и качеству мяса. Сегодня порода выведена, буренки «Прибайкальские» показывают рекорды надоев в хозяйствах Иркутского, Усольского, Усть-Илимского районов. Племенные заводы действуют в ЗАО «Железнодорожник» и ОАО «Белореченское». По словам Дмитрия Адушинова, абсолютный рекорд в продуктивности – 64 литра моло-

ка в день от одной коровы – получен в «Белоречке», возглавляемой депутатом ЗС Гавриилом Франтенко. В целом же надой у «Прибайкальской» породы на 30% выше, чем у традиционной черно-пестрой.

Профессор ИРГСХА доктор ветеринарных наук Чингис Кушеев продолжил тему развития животноводства. Он рассказал о своей работе по изучению уникального лекарственного средства природного происхождения – цеолита. Этот минерал многократно ускоряет процессы регенерации тканей. Кроме того, его использование приводит к приросту массы у животных.

– Самые большие залежи цеолита в России находятся от нас сравнительно недалеко – это Холинское месторождение на границе Республики Бурятия и Читинской области. Но в настоящее время судьба этого месторождения не ясна. В Иркутской области у деревни Пивовариха тоже есть месторождение, хотя и не столь масштабное. Я уверен, что его необходимо разрабатывать и использовать цеолит в животноводстве, – заявил Чингис Кушеев.

– Если не внедрять знания, которыми обладают наши ученые, в практическую деятельность, то мы не сможем обеспечить будущее наших детей, – сказала

Людмила Берлина. – Мы сегодня при вузах можем открывать хозяйствующие обществу, и такой возможностью надо воспользоваться. Важно найти среди молодежи тех, кто сможет заниматься внедренческой деятельностью.

По мнению Людмилы Берлиной, итогом таких встреч ученые должны стать новые проекты на существующих предприятиях и даже новые предприятия.

– Выдающийся французский ученый Клод Бернар как-то сказал: «Искусство – это «я», наука – это «мы». Эти слова сегодня актуальны как никогда, – наука является тем мостиком, который объединяет многих людей в нашем обществе, и от нее зависит развитие не только отдельных предприятий, вузов, регионов, но и всей страны, – подчеркнула спикер ЗС.

Руководитель Бурятской национальной-культурной автономии Иркутска Александр Маглев пообещал, что в ближайшее время будет подготовлено еще несколько докладов ученых. Он отметил, что его народ обладает высоким научным потенциалом: из 11 тыс. бурят, живущих в Иркутске, 23 имеют степен доктор наук, 104 – кандидата.

– Это немаленькая научная сила, – заявил он. – И я надеюсь, что наши земляки внесут посильный вклад в модернизацию страны.

Участники встречи приняли решение пригласить на следующий «круглый стол» мэров районов Усть-Ордынского Бурятского округа. К сожалению, в настоящее время разработки бурятских ученых в ветеринарии и животноводстве неактивно используются на их малой родине.

Галина Солонина

### образование

## Государство плюс общество

### В Общественный совет при губернаторе войдут директора школ и ректоры вузов

Новый общественный институт появится в Иркутской области в ближайшее время – Общественный совет по вопросам образования при губернаторе. В него войдут руководители учебных заведений, представители профильного министерства, Совета ректоров, Совета женщин, Союза товаропроизводителей и предпринимателей, СМИ, профсоюзов – всего 42 человека. Об этом советник губернатора по вопросам образования Наталья Малайкина рассказала 16 февраля на заседании Координационного совета по образованию Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение».

Заседание проходило в рамках форума «Образование Приангарья – 2010». В нем принимали участие министры образования и науки из 12 регионов Сибирского федерального округа. Одной из главных тем было формирование системы государственно-общественного управления образованием. Ведь без усиления роли общества концепцию «Наша новая школа», объявленную президентом России, внедрить сложно.

– Попечительские советы при учебных заведениях в России появились в середине XIX века. Но в целом государственно-общественное управление образованием существовало всегда, правда, иногда оно было в большей степени государственное, – говорит председатель Координационного совета по образованию МАСС Владимир Иванов. – Сейчас государство реально пытается сделать так, чтобы общественность, родители более активно участвовали в самоуправлении школ.

Владимир Иванов является руководителем департамента образования Новосибирской области. Общественный совет по вопросам образования при губернаторе там уже работает. Пока такие общественные институты созданы не во всех регионах СФО, но в Иркутской области вопрос практически

решен. Наталья Малайкина рассказала, что в наш совет войдут 42 человека – представители министерства образования, Совета ректоров, Совета женщин, Союза товаропроизводителей и предпринимателей, Детского фонда, профсоюзов, а также руководители учебных заведений.

– Прежде всего Совет при губернаторе должен заниматься решением конкретных проблем, например, когда необходимо поддержать талантливых детей или отремонтировать школу. Но для этого важно иметь финансовые рычаги. А главная его цель, по моему, – создание положительного имиджа системы образования, – считает министр образования Красноярского края Вячеслав Башев.

Участники заседания отметили, что в Иркутской области уже накоплен богатый опыт по формированию государственно-общественного управления образованием. Главным совещательным органом этой системы является коллегия министерства образования. Педагогическую общественность представляют Областной совет руководителей образовательных учреждений и Совет директоров учреждений начального и среднего профессионального образования, а в 2009 году был создан Совет молодых специалистов.

– Нельзя думать, что придет мать какого-то ученика и будет учить директора управлять школой. Вопрос не в том, чтобы мешать управлять. Задача в том, чтобы директор школы понимал, что у него есть морально-нравственная ответственность за результаты своей работы, – считает заместитель председателя правительства Иркутской области Александр Моисеев. – Мы ставим большую цель – создание новой школы. В процессе ее реализации появляются эффективные направления реформирования образования, и они будут развиваться, а неэффективные – уйдут.

Юлия Викторова

## армия

# Владимир Чиркин: В СибВО создана новая система управления войсками

Российские вооруженные силы переживают эпоху модернизации. Масштабные перемены происходят и в крупнейшем Сибирском военном округе. О том, какие задачи стоят перед СибВО в 2010 году, рассказывает командующий войсками округа генерал-лейтенант Владимир Чиркин.

— Владимир Валентинович, каковы достижения округа за прошлый год?

— Прежде всего подчеркну, что все изменения в армии вызваны требованиями времени и современной военно-политической обстановкой. В СибВО в 2009 году была создана новая система управления войсками, из которой исключены дивизионные и полковые звенья. Дивизий в округе сегодня нет. Основой СибВО стали бригады постоянной боевой готовности, с полным комплектом личного состава и боевой техники, способные в короткие сроки к выполнению боевых задач. По новым принципам создается инфраструктура обеспечения боевых войск: базы и комплексы по содержанию материально-технических средств, ремонтные и тыловые структуры. Фактически ликвидированы все структуры сокращенного состава, где были одни командиры без личного состава.

— Сегодня в армии наблюдаются активные кадровые изменения...

— Это так, но мы сумели сохранить грамотный офицерский корпус. Офицеры прошли переаттестацию, по ее итогам 30% состава рекомендовано на вышестоящие должности. 10% офицеров были предложены должности с меньшим объемом обязанностей. 16% офицеров в силу различных обстоятельств, прежде всего возрастных факторов, были аттестованы к увольнению. Ликвидирован институт прапорщиков. Часть из них остались на службе, но уже на сержантских должностях, однако с прежним воинским званием и денежным содержанием.

Идет оптимизация службы по контракту на сержантских и солдатских должностях. Контрактники останутся только в особом перечне должностей. Войска, как и прежде, будут комплектоваться личным составом по смешанному принципу.

Значительное увеличение численности войск постоянной боевой готовности привело к повышению плана призыва на военную службу. Осенью 2009 года в строй встали свыше 41 тысячи сибиряков и забайкальцев, более 12 тысяч из них сегодня служат в СибВО.

Признаюсь честно, что кадровые и структурные перемены — дело сложное, вызывает неоднозначные оценки, есть проблемы, много болевых мест... Командование округа к таким ситуациям относится с повышенным вниманием, особенно к работе с людьми на местах.

— Как обстоят дела с боевой выучкой войск, их боевой готовностью?

— Основные мероприятия боевой учебы прошедшего года выполнены, причем с неплохим качеством. По ряду ключевых направлений боевой готовности и боевой выучки СибВО сегодня находится на лидирующих позициях в Вооруженных силах России.

В текущем году только в войсковом звене проведено более 200 тактических учений, свыше тысячи боевых стрельб от подразделений и взводов. Все рода войск округа провели полевые сборы. Ракетчики, артиллеристы и войска ПВО выполнили боевые стрельбы и пуски ракет.

Особенностью нынешней военной подготовки стало использование новых методов обучения с учетом современных требований.

Хорошей школой полевой выучки стало проведение в округе двух полномасштабных бригадных тактических учений с боевой стрельбой. В их процессе мы отработали такие сложные задачи, как ведение маневренной обороны, наступательных действий, действия войск в отрыве от главных сил. Отработывались задачи форсирования водных преград, ведения боя ночью. Учения прошли в летнее и зимнее время.

— Какие планы вы ставите перед войсками-сибиряками в наступающем году?

— Этот год будет не менее напряженным. Запланированы учения, активная полевая выучка. Приоритетом станет индивидуальная подготовка всех категорий военнослужащих, боевое слагивание первичных воинских звеньев — отделений, расчетов, взводов, рот, батальонов.

У нас сейчас значительно изменены программы обучения, их временные пара-



метры с учетом одного года службы по призыву. Особое внимание уделяем подготовке сержантов. Например, в январе открыли в округе школу сержантов, первый набор в нее составил более 400 человек. Остается приоритетом и подготовка офицерского состава. Уже в начале года провели серию сборов для всех офицеров войсковой звена. Особое внимание уделил подготовке на новом уровне командиров бригад, отдельных полков, командующих армиями и руководителей окружного звена.

2010 год в Вооруженных силах объявлен годом физической подготовки и здорового образа жизни. Это не просто слова. В расписаниях занятий подразделений уже сейчас не менее пяти часов в неделю отведено физподготовке, причем для всех, в том числе и офицеров. Плюс спортивные праздники, спартакиады, соревнования.

Серьезным экзаменом станет спланированное на лето на базе СибВО крупное

## СПРАВКА

Владимир Валентинович Чиркин родился 12 октября 1955 года в городе Хасавюрте в Дагестане. Окончил Казанское суворовское училище, Алма-Атинское высшее общевойсковое командное училище, академию им. М.В. Фрунзе, академию Генерального штаба. Службу проходил на всех войсковых должностях, от командира взвода до командующего войсками в Забайкальском, Дальневосточном, Московском, Закавказском, Северо-Кавказском и Приволжско-Уральском военных округах. Указом президента РФ в январе 2010 года назначен командующим войсками Сибирского военного округа. Имеет опыт боевых действий, награжден орденами и медалями.

учение тыла Вооруженных сил. А позднее в полном составе округ будет участвовать в стратегическом учении «Восток-2010». В ближайшей перспективе также поэтапное получение новой техники и вооружения.

— Какова ситуация с обеспеченностью жильем?

— В текущем году мы продолжим развивать базовые военные городки. Кроме этого, в 2009 году округ получил 2675 квартир, показатели 2010-го запланирова-

ны на более высоком уровне. В основном это будет централизованная покупка жилья, жилищные сертификаты и ипотека. К 2012 году поставлена задача в полном объеме обеспечить всех военнослужащих служебным жильем.

— Изменилась ли ситуация с заработной платой?

— Конечно, в этом году мы продолжим практику денежного стимулирования офицерского состава. Поощрение по итогам

2009 года получил весь офицерский состав соединений и воинских частей, занимающих лидирующие места в боевой выучке, за исключением тех офицеров, которые имеют низкие показатели в личной подготовке, правонарушения или дискредитирующие проступки. В списках на поощрение почти 500 офицеров, которые дополнительно к денежному довольствию в течение 2010 года ежемесячно будут получать от 35 до 100–120 тысяч рублей. А в перспективе к 2012 году мы ожидаем новую систему денежного довольствия военнослужащих, благодаря которой офицер в звании лейтенанта будет получать 45–50 тысяч рублей в месяц.

— Меняется ли как-то армейский быт?

— С этого года заявлено о начале планового перехода Вооруженных сил на новую, более современную форму одежды. Кстати, она значительно отличается от существующей формы как по качеству, внешнему виду, так и, что немаловажно, ассортименту. Впоследствии изменится и сам порядок получения одежды.

Есть изменения и в продовольственном обеспечении, в закупке и доставке продуктов. Организация питания военнослужащих будет последовательно передаваться сторонним гражданским организациям. Сегодня они успешно кормят личный состав трех бригад в Юрге, Алейске и Улан-Удэ, в окружном военном госпитале. Во втором квартале этого года на такую форму обслуживания планируется перевести еще три соединения в Новосибирске, Улан-Удэ и Борзе, а также гарнизоны в Бердске и в Гусиноозерске. На учении «Восток-2010» пройдет экспериментальный запуск принципиально новой модульной столовой.

— На ваш взгляд, вверенный вам округ готов к выполнению поставленных перед армией задач?

— Я уверен, что Сибирский военный округ готов к обеспечению военной безопасности на Востоке России. В основе этой уверенности, прежде всего, человеческий фактор — достойное служение Отечеству, славные традиции воинов-сибиряков, умение преодолевать трудности.

Хочу искренне и сердечно поздравить всех военнослужащих, их семьи, ветеранов и гражданский персонал СибВО, жителей Сибири и Забайкалья с Днем защитников Отечества, пожелать им здоровья, счастья и успехов в жизни.

Валерий Щеплягин

## память

## Последний долг солдату

В честь легендарного разведчика в Нижнеудинске установили мемориальную доску

К 65-летию Победы в Нижнеудинске увековечат подвиг героев Великой Отечественной войны. В этом году здесь планируют создать аллею Славы. Нижнеудинская земля подарила стране девять Героев Советского Союза. Именины четырех уже названы улицы и школы. Скоро в городе появятся несколько мемориальных досок. Одну открыли чуть больше месяца назад — в честь Ивана Васильевича Максимова — полного кавалера ордена Славы. Уроженец села Кутлик, он большую часть своей жизни провел в Нижнеудинске. Приехал, демобилизовавшись после фронта, работал, воспитывал детей. На городском кладбище нашел последнее пристанище. Сейчас в Нижнеудинске живут его дочь и внуки.



## 14 «языков» и три похоронки

Боевое крещение Иван Максимов принял 19-летним мальчишкой под Сталинградом. Отправившись на фронт, он не мечтал о подвигах, а просто готовился выполнить свой воинский долг и во что бы то ни стало хотел вернуться домой живым. Был почему-то с самого начала уверен: «Уж меня-то точно не убьют!» Тогда Максимов не знал, что долгие четыре года ему будет грозить смертельная опасность — он перенесет шесть тяжелых ранений. Десяти лет спустя он часто вспоминал свой первый боевой подвиг.

— При обороне Сталинграда я находился в наблюдении на нейтральной позиции. Разглядел действующую огневую точку — пулемет, а рядом убитых людей. Захотел перетащить своим брошенное оружие. Дождался сумерек, выполз на просматриваемую полосу и попал под обстрел. Притаился в ямке, чувствую, если высунусь — прибить. Уже в темноте услышал шаги. Выходят два немца. Видимо, решили, что я убит. Один начал стаскивать с меня валенки. «С двумя сразу не справлюсь», — подумал я и поджал ступню. Немец пыжится, сопит, старается стаскивать валенок. И мне ничего не оставалось, как оплечь его второй ногой. Удар пришелся точно в голову. Второй убежал. Так вместо пулемета при-

волок я нашим своего первого «языка». Потом их было еще четырнадцать. В июньскую ночь 1943-го группе захвата под командованием сержанта Максимова удалось привести с вражеских позиций командира роты — обер-лейтенанта. Командир отделения Иван Максимов за этот подвиг удостоился ордена Красной Звезды. Удачно проведенная операция на юге Украины украсила грудь разведчика первым орденом Славы. Тогда, переодетый в гражданское, под видом почтовых работников группа Максимов проникла в глубину обороны противника и, просидев несколько суток в засаде, выполнила поставленную перед ними боевую задачу — добыла немецкого офицера.

В боях при освобождении Польши Иван Максимов за проявленный героизм был награжден орденом Славы 1-й степени.

Отличился он и при штурме Берлина. По заданию командования в кратчайший срок разведал безопасный путь для прохода танковой колонны и вывел ее на Зиеловские высоты. Здесь же, в Берлине, в последние дни войны, едва не оборвалась жизнь легендарного разведчика. В рукопашной схватке он получил нежовое ранение. Очнувшись, увидел, как медсестра колотит немца, ранившего Ивана, кирочкой по голове, плача и приговаривая: «Ты что

это наделал, гад!» Победу гвардии старшина Иван Максимов встретил в госпитале. По причине ранения не попал и на Парад Победы. За время боевой службы мать Ивана Васильевича трижды получала похоронки на сына. И, конечно, счастье ее не было предела, когда в 1945-м она встретила его живым на пороге родного дома, да не одного — а с невестой.

## Чужая невеста

Обрести «вторую половинку» Ивану Васильевичу помог случай. Он рассказывал местным краеведам о том, как после войны возвращался домой, собирался жениться на девушке, которую присмотрела ему мать. Но вышло так, что женился не на ней, а на... чужой невесте:

— Иду я домой, а в соседней деревне гармошка играет, гулянка идет. Зашел в гости. Смотрю, сидят за столом молодые. Невеста, такая миленькая и симпатичная, почему-то плачет. Спрашиваю: «Ты чего рывешь?» Она в ответ: «Да вот, жених требует, чтобы мать за меня в приданое отдала корову, а у нее кроме меня еще трое мальчиков. Чем кормить-то их мать будет? И женихов мало, не за кого замуж идти».

Эта несправедливость Ивана Максимова настолько возмутила, что он на корист-

ного жениха кулаком замахнулся: «Как ты, тыловая крыса, смеешь на сиротах наживаться!» Жениха как ветром сдуло, он удрал прямо из-за стола. Девушка и вовсе в слезы; и не жена теперь, и не невеста. А Иван Васильевич ее утешает: «Не рви, я на тебе жених!» Сел на место жениха, и свадьба благополучно продолжилась. В браке с Ниной Ивановой они прожили 38 лет. Трех детей вырастили.

Демобилизовавшийся 24-летний герой устроился на работу поездным вагонным мастером в Нижнеудинске. Дослужился до главного кондуктора. А когда железная дорога перешла на электрическую тягу, кондукторский состав сократили и Иван Максимов стал работать сначала осмотровиком, потом слесарем. Позже трудился слесарем по ремонту вагонов, а последние несколько месяцев перед уходом на пенсию — в котельной.

## Без посмертных почестей

Торжественный прием в честь 35-летия Победы сыграл роковую роль в судьбе Ивана Максимова. Долгожданную встречу решили отметить с однопольчанином из Бурятии. После праздника, добравшись домой на общественном транспорте, Иван Васильевич случайно наступил пассажиру на ногу и услышал: «Пьяный орденоседец нацепил железку!» В ответ на оскорбление легендарный разведчик выразился, как умел — крепким фронтowym матерком. Не обошлось и без рукоприкладства. Судебное заседание проходило в Иркутске. Максимова сняли с работы.

Два года пролежал пенсионер-ветеран ведра и тазы в какой-то шарашкиной конторе в Усолье-Сибирском. Вернувшись в Нижнеудинск, некоторое время работал сторожем в детском саду. Но обиды не отпустила его, билась в виски, мешала дышать. Однажды жена Нина Ивановна, почувствовав неладное, ринулась в подвал, где была оборудована небольшая столовая мастерская. Чудом успела вытащить мужа из петли. Но об этом тогда не знал, кроме нее, никто. В последние годы Иван Васильевич редко появлялся на людях. На очередной День Победы нигде не поехал, только сходил в военкомат — получил юбилейную медаль. Умер герой войны в 62 года.

— Народу на похоронах отца было много, — вспоминает Олег — сын Ивана Васильевича. — Мать сходила в военкомат. Из дивизии прислали оркестр. Под расписку я взял знамя. Тогда было принято процессию проводить по центральной улице города. Возле горьковской партии мы остановились. Председатель месткома, руководивший процессией, сбегал внутрь, но никто из партийных руководителей к нам так и не вышел. Простояли, наверное, минут пятьдесят и неспешно двинулись в сторону кладбища...

Через два года после смерти нашего героя из Улан-Удэ пришло письмо-запрос от ветерана войны, сослуживца Ивана Максимова. Он собирался издавать сборник «Наши земляки — полные кавалеры ордена Славы» и интересовался, не названа ли в честь Максимова в Нижнеудинске улица, не установлена ли мемориальная доска, принят ли он почетным членом коллектива или бригады? Ответ пришел неутешительный — никаких посмертных почестей герой-разведчик удостоен не был. И лишь спустя 25 лет, в конце 2009 года, солдату Победы отдали-таки последний долг, установив мемориальную доску на стене его родного дома № 23 по улице Кржановского в Нижнеудинске.

Анна Виговская  
Фото Ларисы Федоровой

В статье использованы материалы газетной публикации В. Синицына, руководителя музея школы № 10 Н.Н. Леоновой и воспоминания почетного гражданина Нижнеудинска, научного консультанта городского краеведческого музея Н.И. Протасовой.

## СПРАВКА

Орден Славы был учрежден 8 ноября 1943 года для награждения рядового и сержантского состава Советской армии за отвагу, мужество, бесстрашие и храбрость, многократно проявленные в боях. Орден Славы имеет три степени. Первая — высшая — присваивалась постановлением Верховного Совета СССР. Полные кавалеры ордена Славы приравнивались к званию Героев Советского Союза. 28 жителей Приангарья удостоены этой высокой награды.

## поздравляем

ЮБИЛЕЙ  
У ВИКТОРА СПИРИНА

## Уважаемый Виктор Михайлович!

Кому как не Вам, профессиональному строителю, знать, что строитель — это всегда и неизменно созидатель. Кому как не Вам, руководителю столь высокого уровня, осознавать степень ответственности подобного созидания. Ведь в том числе и благодаря Вам на карте страны появились крупные промышленные комплексы, которые сегодня составляют мощь промышленного потенциала Иркутской области.

Всегда активный и деятельный, в день своего 70-летия Вы по-прежнему принимаете самое живое участие в жизни Иркутской области, являясь заместителем председателя Общественной палаты региона. И это лучший показатель того, что люди Вам по-прежнему верят, уважают Вас как человека и как руководителя. От всей души позвольте пожелать Вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и успехов во всех Ваших начинаниях!

Совет Общественной палаты  
Иркутской области

## Уважаемый Виктор Михайлович, тепло и сердечно поздравляем Вас с юбилеем!

Юбилей у человека с твердым, отзывчивым, открытым характером, у человека сильным духом, сумевшего внести большой вклад в развитие Зиминско-Саянского региона, всей Иркутской области. Щедрость Вашей души, активная жизненная позиция мудрого и заботливого руководителя дают Вам возможность и сегодня быть организатором и создателем. Желаем Вам, Виктор Михайлович, дальнейших успехов, неизменной удачи в реализации планов и начинаний. Мы уверены, что Ваш богатый жизненный опыт будет и впредь способствовать достижению результатов, а Ваша деятельность будет по-прежнему плодотворной и яркой, приносящей успех, удовлетворение и уверенность в завтрашнем дне.

Будьте всегда здоровы и счастливы. Пусть Вас чаще радуют улыбки родных и друзей. Благополучия Вам и процветания.

Коллеги, город Зима,  
Иркутская область

## гастроли

# Нино Катамадзе: Каждый человек для меня новая мелодия

Это женщина с солнцем внутри очаровывает каждого, кто с ней соприкасается, ничего специально для этого не делая. Журналисты уходят с ее пресс-конференций в отличном настроении, зрители на концертах получают мощный заряд положительной энергии. В среду в ТЮЗе им. А. Вампилова состоялось первое выступление грузинской певицы Нино Катамадзе и трио **Insight в Иркутске**. Гастроли организовал продюсерский центр «Джаз на Байкале».

В зале был аншлаг, при этом чувствовалось, что публика очень хорошо знакома с творчеством музыкантов. Певицу «искупали» в овациях еще до начала выступления. Во время трехчасового концерта все убедились, что Нино Катамадзе не только прекрасна поэт, передавая тончайшие нюансы чувств, но и отлично свистит и играет на барабанах конгах. А еще умеет полностью сливаться с замечательной музыкой, которую исполняют гитарист Гоча Качевишвили, басист Уча Гугунава, ударник Давид Абуладзе. И может заставить вздрогнуть охранников у сцены, внезапно появившись в зрительном зале, пригласив на танец одного из секьюрити.

На пресс-конференции певица призналась, что очень давно между «хотеть» и «любить» выбрала «любить». Может быть, поэтому веришь, что все, что она делает, — от чистого сердца. Даже отвечает на вопросы журналистов.

— **Нино, ваше выступление состоится в театре, вы любите такие площадки?**

— Да, камерная ситуация позволяет другому подойти к музыке. Можно закрыть глаза и использовать внутреннюю энергию, чтобы достать из глубины что-то настоящее. Я выступала во МХАТе, там замечательное пространство, акустическое, теплое, ведь там еще и театральная история живет. Это дает возможность раскрыться. А оперные театры более капризные, но если мы играем с оркестром, это дает больше возможностей.

— **Вы больше любите работать с трио или оркестром?**

— Я вообще люблю петь и общаться с музыкой и любую возможность стараюсь использовать. Даже когда я отдыхаю от гастролей целый месяц, за неделю устаю от отдыха, иду и что-то делаю. Недавно в такой перерыв у меня получилось участвовать в проекте с Бобби Макферрином, и это было прекрасно. Это был уникальный проект оперы, у которой нет ни партитуры, ни либретто, в нем участвовали музыканты из 18 стран. Там была такая концепция, что от эгоизма мир сходит с ума. И нужно уважать каждого человека, чем бы он ни занимался. И там были концерты как спектакли. Первые два дня была сплошная импровизация, потому что ставили голоса — каждый должен был рассказать какую-то свою историю.

— **Во время концертов вы часто выходите в зал и даете зрителям петь в микрофон. Это довольно искренний жест, умеет ли российская публика на него правильно реагировать?**

— Каждый человек умеет петь по-своему. У каждого есть индивидуальная мелодия и желание выразить себя в ней. И я должна поймать именно это.

— **Критики то, как вы поете, называют расплывчатым термином world music, а как вы сами считаете, что это?**

— Для меня музыка — это процесс, я ведь не учительница географии, чтобы все точно знать. Может быть, завтра у меня будет другое внутреннее состояние и я буду только картошку копать. Пусть это будет свободная

мелодия. Я просто пою на грузинском языке. И есть слова, которые я использую не как смысл, а как фонетику.

Я специально не иду от джазовой традиции, ведь наша музыка — это не совсем джаз. Сама форма очень свободная, она дает возможность каждую секунду импровизировать и создавать что-то новое. Как было на фестивале Башмета в Сочи, где мы играли с оркестром. Мне показалось, что мы закончили, но гитарист Гоча проиграл какое-то новое звучание, и мне захотелось продолжить, и мы сыграли еще одну композицию. Такая форма дает мне возможность еще глубже раскрыть мою историю, переживания, любовь.

— **Ришар Бона сказал — мы с Нино Катамадзе говорим на одном языке...**

— Да, у нас было маленькое совместное турне. Как здорово, что со столькими хорошими музыкантами удалось поработать.

— **Как продвигается работа над альбомом Red, планируете ли вы и дальше развивать цветовую палитру?**

— Конечно. Но это наша больная тема, у нас не хватает времени. Мы играем некоторые композиции на наших концертах, чтобы понять, нравится ли это зрителям, попадаем ли мы или это наша сиюминутная прихоть.

— **Если пойти от того, что каждый цвет — это определенный образ, то что несет Red?**

— Мне кажется, что солнце и энергию. И еще время... Иногда время, в котором живем, мы называем возрастом, а на самом деле это то, что дает нам возможность ощущать жизнь. И мы должны жить в гармонии с этим ритмом, чтобы это сердцебиение было верным. То есть я должна быть живой, настоящая, чтобы мы с вами совпали.

— **Вы не даёте эксклюзивные интервью, а между тем журналисты, все как один, отзываются о вас восторженно.**

— Я ничего не могу для журналистов сделать, потому что не могу говорить о себе. Я не знаю столько слов, чтобы обернуть в них музыку. Мне легче петь четыре часа, чем давать интервью.

— **Нино, вы грузинка и ваш народ очень музыкальный. А как ваша семья?**

— Меня недавно спросили: любит ли музыку мой сын? Он еще маленький — год и восемь месяцев. Судите сами, как он будет чувствовать музыку, если его дедушки поют на два голоса? У некоторых наших дедушек так много внутренней свободы в голосах, что кажется — изнутри идет солнце. В моей семье поют все. Играть на семиструнной гитаре меня научил дед, на дудуке — дядя. Но в основном — это природа, когда ты чувствуешь весну, осень. Я ведь родилась в горах, откуда было видно море. У меня дома даже жил медвежонок, на воле, как человек, я вообще ненавижу зверей в клетках. Потом он вырос и ушел.

— **А почему вы на дудуке не играете на концертах?**

— Это сложно, нужно быть профессионалом, чтобы после этого еще и петь. Но вы знаете, я купила арфу XIX века! Она такая



Фото Николая Рютина

миниатюрная, прекрасно звучит, такая красивая. Это была моя мечта.

— **В 1994 году вы создали Фонд помощи социально незащищенным артистам и детям, он еще существует?**

— Нет, потому что в 1999 году я не смогла продолжать его поддерживать. Но в 1994 году после гражданской войны был такой период, когда вообще ничего не было в Грузии. Люди собирались среди многоэтажных домов, разводили костры и в больших кастрюлях готовили еду, чтобы накормить детей. Я тогда помогала. Но и теперь мы стараемся хотя бы раз в год делать в Грузии благотворительные концерты.

— **Нино, простите за глупый вопрос, но у вас такая необычная причёска, почему?**

— Волос у меня огромное количество, они меня сопровождают, как море. И я придумала такую причёску, потому что очень много двигаюсь по сцене. Моим музыкантам нравится, когда у меня распущенные волосы, но я их неаккуратно дергаю, если прыгаю, они лезут в глаза, и иногда я теряю равновесие. Поэтому я придумала эту косу вокруг головы. Это не глупый вопрос, я посчитала, что в прошлом году 82 часа потратила на причёску.

— **Есть ли кто-то, чьей оценкой вы особенно дорожите?**

Елена Орлова

## турнир

## «Танец орла» созывает борцов

27–28 февраля во Дворце спорта «Труд» состоится открытый чемпионат Иркутской области по бурятской борьбе «Танец орла». Стало традицией, что он проходит в дни празднования Сагаалгана. После спортивных состязаний будет грандиозное музыкальное шоу «Звезды Азии». Организаторами выступают министерство по физкультуре, спорту и молодежной политике Иркутской области, Федерация вольной борьбы, Центр сохранения и развития бурятского этноса, культурно-спортивный клуб «Тысячелетие».

— Легенда говорит, что в течение многих тысячелетий лучшие воины Великой Степи ежегодно собирались на турнир, — рассказал идейный вдохновитель и один из организаторов чемпионата Дылык Цымпилов. — Наша основная цель — сохранение и развитие национальных борцовских традиций. Одной из них является Танец орла — «дэвэх», что в переводе с монгольского языка означает «расправлять крылья, взмывать высь». В честь этого традиционного танца, в котором раскрывается вся доблесть, сила и красота мужчины, и назван чемпионат. Все поединки борцы начинают с исполнения этого воинского приветствия.

В первый день турнира участники будут бороться за выход в финал, во второй день пройдут решающие бои в трех весовых категориях и за абсолютное первенство. Всего в «Танце орла» примет участие более 80 спортсменов. Это лучшие представители таких видов национальной борьбы, как бухэ-барилдаан, хуреш, халсагай, бох, а также самбо, вольной и греко-римской борьбы, дзюдо.

Правила бурятской борьбы очень просты, однако специалисты говорят, что выиграть по ним довольно сложно, для этого требуется немалое мастерство и ловкость. Напомним, в прошлом году чемпионате победил представитель борьбы бох — Чулуун Батмунх из Монголии. В этом году согласие участвовать в турнире дали борцы из Мон-

голии, республик Тыва, Саха (Якутия), Бурятия, Забайкальского края, Иркутской области и даже Африки.

— С каждым годом уровень выступлений и количество участников растет, — рассказал Дылык Цымпилов. — Нередко на борцовском ковре свою силу и ловкость показывают мастера спорта международного класса. Большое количество участников только радует и показывает, что бурятская борьба не канет в лету. Ведь на первом «Танце орла» в 2001 году соревновались всего 40 мужчин, да и сам он имел статус городского студенческого турнира. А теперь в чемпионате участвуют и русские ребята, ни в чем не уступающие бурятским или тывинским борцам. И это здорово, ведь мы ратуем не только за сохранение, но и за развитие бухэ-барилдаана как уникального и интереснейшего стиля борьбы.

Новшеством чемпионата станут пять боев по боевому разделу бухэ-барилдаана. Это вид единоборств, берущий начало от бурятской национальной борьбы, включающий удары руками, ногами, в партере, удушающие и болевые приемы. Также силами смогут помериться и зрители, которым предложат поучаствовать в конкурсе «хээр шааха» и получить приз от клуба «Тысячелетие». А главного героя турнира — победителя в абсолютном первенстве — ждет традиционная награда: живой баран и 50 тыс. рублей.

Елена Орлова

## пулевая стрельба

## Денис Соколов поедет на чемпионат Европы

На продолжающемся в Санкт-Петербурге чемпионате России по пулевой стрельбе успешно выступил наш земляк Денис Соколов. Накануне он выиграл второй этап первенства, который являлся отборочным на чемпионат Европы.

Рекордсмен мира по стрельбе из пневматической винтовки хоть и не повторил свой наивысший результат в 600 очков, установленный им в 2008 году, тем не менее выиграл квалификацию с результатом 598 баллов. Он опередил чемпиона России хабаровчанина Сергея Круглова. И хотя Сергей затем был лучшим в финальной стрельбе — 105,9 очка, высокие показатели в квалификации позволили Соколову выиграть отборочный этап. Он опередил соперника на мизерные 0,2 балла.

Теперь иркутянин уже со 100-процентной вероятностью поедет на чемпионат Европы — 2010, который пройдет с 7 по 14 марта в норвежском Меркере.

Результаты, винтовка пневматическая, 60 выстрелов с финалом 10 выстрелов:

1. Денис Соколов, Иркутск — 702,1 — 598 + 104,1.
2. Сергей Круглов, Хабаровск — 701,9 — 596 + 105,9.
3. Станислав Кузнецов, Ново-двинск, Архангельская область — 699,1 — 596 + 103,1.

Иван Мамонтов

## Олимпиада-2010

## Надежда только на бобслей

По прошествии почти недели Олимпийских игр в Ванкувере представители Приангарья остаются без наград. Напомним, что иркутские спортсмены были заявлены в трех зимних видах: санном спорте, беге на коньках и бобсле. Главная наша медальная надежда Александр Зубков выйдет на старты ближе к концу Олимпиады, а вот конькобежец Евгений Лаленков и саночники Виктор Кнейб и Александра Родионова уже совершили свои попытки подняться на пьедестал Ванкувера.

Лучше всех удалось выступить в санном спорте Александре Родионовой. 18-й номер мирового рейтинга приятно удивила специалистов, показав на олимпийской трассе в Истлерше шестой результат. Главный тренер Иркутской области по бобслею Павел Колодков отметил, что такого от Саши никто не ожидал и ее выступление стало лучшим за всю историю выступления иркутянок на зимних Олимпиадах. Другая российская саночница Татьяна Иванова чуть-чуть недотянула до медали и остановилась в шаге от пьедестала.

Братчанин Виктор Кнейб выступил менее удачно, чем Родионова, в своих заездах он стал только 12-м. А вот выступивший еще на прошлых играх за Приангарье (и ставший тогда серебряным призером) Альберт Демченко на этот раз остановился на четвертом месте.

Ангарский конькобежец Евгений Лаленков, к сожалению, тоже не пара-

дал российских болельщиков. Сначала он весьма неудачно выступил на дистанции 500 метров, где занял далекое 36-е место. А накануне он бежал свою коронную 1000-метровку. Евгений стал лучшим среди россиян, но его смогли опередить еще десяток спортсменов из других государств — итоговое 11-е место.

Пока в борьбу не вступили бобслейные экипажи. А там от Иркутской области выступают еще три атлета, главным претендентом на медали из которых является серебряный призер Турина Александр Зубков. Свои старты представители «зимней Формулы-1» примут уже на следующей неделе. Так что не время опускать руки и будем надеяться, что неудачно начавшаяся для нас Олимпиада в Ванкувере завершится на мажорной ноте.

Иван Мамонтов

## фестиваль

## Французская весна Начнется зимой, а закончится летом

Традиционный фестиваль «Французская весна» в Иркутске стартует с кинонедели, которая откроется в пятницу в культурно-досуговом центре «Художественный». В этот раз праздник будет насыщен особенно интересными событиями, ведь 2010 год объявлен Годом Франции в России и России во Франции.

Об этом на встрече с журналистами сообщила директор «Альянс Франсез — Иркутск» Маржолен Ле Галло. Однако, по ее словам, для некоторых иркутян «Французская весна» началась еще в январе. Например, фотографии Игорь Сирохин и Владимир Гуляев приняли участие в выставке «Россия сегодня» в Париже, в рамках Международного коллоквиума президентов и директоров представительств «Альянс Франсез».

— Мы выбрали фотографии, которые увидят или насмешат французозов, — рассказала Маржолен Ле Галло. — Например, это фото ледяного городка — французы просто не представляют, что можно делать фигуры из льда. Или купание в проруби на Крещение — снимок вызвал огромный интерес у посети-

телей выставки. А глядя на осеннюю фотографию Байкала, люди спрашивали, не в Канаде ли это. Кстати, я жестко подошла к выбору панорамы Иркутска, мне очень хотелось, чтобы это был именно зимний пейзаж.

Всего в выставке «Россия сегодня» приняли участие 24 фотографа из 11 городов, где есть представительства «Альянс Франсез».

Неделя французского кино пройдет с 19 по 28 февраля, десять фильмов фестиваля покажут не только в Иркутске, но и в Братске, и в Улан-Уде (Бурятия). Киноленты будут демонстрироваться два раза — утром на языке оригинала, вечером с переводом.

Шесть фестивальных фильмов были созданы в последние четыре года, остальные

представляют ретроспективу творчества известного французского режиссера Алана Рене. Это ленты «Сердца», «В прошлом году в Мариенбаде», «Мелодрама» и «Старая песня». Откроет неделю «По направлению к нулю» Паскаля Тома. Затем зрители увидят фильмы Николая Клотца «Человеческий фактор», Оливье Ассаяса «Летнее время», Инера Салеема «Крыши Парижа», Жака Дуайона «Первый встречный» и Клера Симона «Офис бога».

2 марта в Иркутском областном театре кукол «Аистенок» стартует Региональный фестиваль театров на французском языке. На него в Иркутск приедут коллективы — победители региональных туров. Мастер-класс проведет известный французский мим Доме. Официальным открытием года Франции в России будет премьера 6 марта мюзикла «Бони и Клайд» режиссера Александра Бонштейна в Иркутском областном музыкальном театре им. Н.М. Загурского. 14 апреля состоит-

Елена Орлова

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области, Правительство Иркутской области  
Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр»  
Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664025 г. Иркутск, а/я 358  
Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904  
e-mail: og@og-irk.ru  
Подписные индексы: 78448 — для пенсионеров, 78449 — для физических лиц, 78450 — для юридических лиц

Директор: Нина Озерникова  
Главный редактор: Татьяна Габидулина  
Зам. главного редактора: Оксана Хлебникова  
Редакторская группа: Екатерина Кинякина, Юлия Кульгина

Редакторская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Иван Мамонтов, Юлия Мамонтова, Мария Огнева, Елена Орлова, Елена Пшонко  
Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты: Николай Рютин, Лариса Федорова  
Издательская группа: Галина Романова, Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Валентина Головицкова

Газета подписана в печать: 18.02.10 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии объединения «Облмашинформ-340 «Пресса», г. Иркутск, ул. Советская, 109  
Зак. № 4708 экз.  
Цена свободная  
Следующий номер газеты выйдет 24.02.10 г.